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efveoxMe- (ØeMve mebKÙee 1 mes 5) Mr. A, Mr. B, Mrs. C,

Mrs. D, Mr. E Deewj Miss F, Skeâ yeQkeâ kesâ meomÙe nQ~ Gvekeâer

heespeerMeve Fme Øekeâej nw—ØeyebOekeâ, meneÙekeâ ØeyebOekeâ, kewâefMeÙej, mšsvees,

šsuej Deewj keäueke&â, Ùen DeefveJeeÙe& veneR efkeâ meye ›eâce ceW nes~

meneÙekeâ ØeyebOekeâ, ØeyebOekeâ keâe heeslee nw~ kewâefMeÙej mšsvees«eeheâj keâe

oeceeo nw~ Mr. A DeefJeJeeefnle nQ~ Mrs. D šsuej keâer meewlesueer yenve nw~

Mr. E ØeyebOekeâ kesâ heefle nQ~ Mr. B keâe keâesF& heeslee Ùee oeceeo veneR nes

mekeâlee Ûetbefkeâ Jes 20 Je<eeaÙe nQ~ D Deewj F ØeyebOekeâ veneR nQ~

1. ØeyebOekeâ keâewve nw?

(a) Mr. A (b) Mrs. C

(c) Mr. E (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej efÛe$e yeveeves hej,

ØeyebOekeâ (Mrs. C)

mšsvees (Mr. E)

meneÙekeâ ØeyebOekeâ DeefJeJeeefnle(Mr. A) [ ]

hee slee

hee
fle

me
ewl
esu
eer 

yen
ve

oeceeo

ØeyebOekeâ veneR nwQ

šsuej (Miss F)

kewâe fMeÙej (Mr. B)

keäueke&â (Mrs D)

mhe° nw efkeâ Mrs. C ØeyebOekeâ nQ~

Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nesiee~

2. meneÙekeâ ØeyebOekeâ keâewve nw?

(a) Mr. A (b) Miss F

(c) Mrs. C (d) Mr. B

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Mr. A meneÙekeâ ØeyebOekeâ nQ~

3. šsuej keâewve nw?
(a) Miss F (b) Mrs. C

(c) Mr. A (d) Mrs. D

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Miss F šsuej nQ~

4. keäueke&â keâewve nw?
(a) Mr. B (b) Mrs. D

(c) Miss F (d) FveceW mes keâesF& veneR
Gòej—(b)

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Mrs. D keäueke&â nQ~

5. kewâefMeÙej keâewve nw?
(a) Mr.  A Ùee Mrs. D (b) Miss F

(c) Mr. B (d) Mrs. C

Gòej—(c)

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ Mr. B kewâefMeÙej nQ~

6. jengue 2 efkeâceer. heefMÛece keâer Deesj Ûeuelee nw Deewj efheâj Jees
Gòej keâer lejheâ cegÌ[lee nw Deewj 5 efkeâceer. Ûeuelee nw~ efheâj Jen
heefMÛece keâer lejheâ cegÌ[lee nw Deewj 3 efkeâceer. Ûeuelee nw~ Fmekesâ
yeeo Jen Gòej keâer lejheâ cegÌ[lee nw Deewj 7 efkeâceer. Ûeuelee nw~
Deye Jen ØemLeeve eEyeog mes efkeâme efoMee ceW nw?
(a) Gòej-hetJe& (b) Gòej

(c) Gòej-heefMÛece (d) hetJe&

Gòej—(c)

  

G.
G.-he.

he.

7 efkeâceer.

5 efkeâceer.

3 efkeâceer.

2 efkeâceer.

o.

het.

GheÙeg&òeâ efÛe$e mes mhe° nw efkeâ jengue ØemLeeve eEyeog (Starting

Point) mes Gòej-heefMÛece efoMee ceW nw~

UPSSSC ueesJej-3 hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
meeceevÙe DeOÙeÙeve efleefLe-26.06.2016efmejerpe-C
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7. Ùeefo keâes[ ceW ‘NEPALI’ keâes ‘6-15-0-15-10-13’  efueKeles

nQ, lees Gmeer keâes[ ceW ‘STEXQG’ kewâmes efueKeWies?

(a) 21-20-23-4-8-18 (b) 24-20-21-8-18-1

(c) 18-8-24-20-21-5 (d) 20-21-24-5-8-18

Gòej—(a)

efpeme Øekeâej

N      E       P      A       L       I

6      15      0      15      10    13

+1

+1

–1 –1
+1

+1

Gmeer Øekeâej

S      T       E      X       Q      G

21     20     23     4       8    18

+1 –1 +1

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

8. Ùeefo keâes[ Yee<ee ceW ‘WEAVE’ keâes ‘FEZVX’ efueKeles nQ, lees

Gmeer keâes[ Yee<ee ceW ‘ELEVATE’  kewâmes efueKesieW?

(a) ELFUATF (b) FLEAUTF

(c) FLEUAFT (d) FLEUATF

Gòej—(d)

efpeme Øekeâej

W   E A   V E         

F E Z    V X            

–1  

W X mes Deieuee De#ej –- 
otmeje SJeb ÛeewLee De#ej meceeve nw
SJeb ceOÙe keâe De#ej keâes[ Yee<ee
kesâ ceOÙe kesâ De#ej mes keâce nw~ 1 

Gmeer Øekeâej

E    L E V   A T E        

F L E U   A T F            

–1

Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer° Gòej nesiee~

9. efvecve ceW mes leerve Skeâ meceeve nQ Deewj FmeefueS Skeâ mecetn yeveeles

nQ~ keâewve-mee mecetn keâe efnmmee veneR nw?

(a) heeueer (b) Mekeâea

(c) heeyuees (d) veesšx

Gòej—(c)

heeueer, Mekeâea leLee veesšx heJeveeW kesâ veece nQ peyeefkeâ heeyuees keâesF& heJeve

veneR nw~

10. efvecve meejCeer ceW ueghle De#ej %eele keâerefpeS~

 

9 8

45

3

2

7

6
I

Q

E

(a) R (b) N

(c) M (d) L

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej

3 + 2 = 5 (Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe heebÛeJeeb De#ej E DeLee&le)

5 + 4 = 9 (Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe veewJeeb De#ej I DeLee&le)

leLee

9 + 8 = 17 (Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe me$enJeeb De#ej DeLee&le Q)

Gmeer Øekeâej

7 + 6 = 13 (Deb«espeer JeCe&ceeuee keâe lesjnJeeb De#ej DeLee&le M)

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

11. DeOeesefueefKele ëe=bKeuee ceW Deieueer keâewve-meer mebKÙee DeeSieer?

3, 8, 5, 7, 8, 5, 12

(a) 2 (b) 3

(c) 4 (d) 1

Gòej—(a)

GheÙeg&òeâ ëe=bKeuee Fme Øekeâej nw—

 3,  8, 5, 7,    8, 5, 12   2         

-1

+2

-2

+3

-3

+4

Dele: efJekeâuhe (a) DeYeer° Gòej nesiee~

12. veerÛes oer ieF& Deeke=âefle ceW Skeâ uekeâÌ[er keâe Ieveekeâej iegškeâe keâesj

3 mesceer. keâe nw efpemekesâ meYeer heâuekeâ keâeues jbie mes jbie efoS ieS

nQ~ Ùeefo iegškesâ keâes eEyeogefkeâle jsKeeDeeW kesâ Deveg™he keâeškeâj 27

iegškesâ 1 mesceer.3 DeeÙeleve kesâ yevee efoS peeSb, lees FveceW mes

jbiejefnle heâuekeâeW Jeeues iegškeâeW keâer mebKÙee nw—

(a) 1 (b) 3
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(c) 6 (d) 9

Gòej—(a)

kegâue IeveeW keâer mebKÙee 27
111

333







Deye,  n =
yeÌ[s Ieve keâe keâesj
Úesšs Ieve keâe keâesj

        3
1

3


Deye ØeMve mes

jbie jefnle heâuekeâeW keâer mebKÙee = (n – 2)3

= (3 – 2)3

= 13

= 1

13. ØeMve efÛe$e hej DeeOeeefjle nw efpemeceW—

1

7 810

2 3
9

5

4

6 heg®<e

efMeef#ele

efmeefJeue meJesxXš Menjer

1. DeeÙele heg®<eeW keâes oMee&lee nw~
2. Je=òe MenefjÙeeW keâes oMee&lee nw~

3. Jeie& efMe#eleeW keâes oMee&lee nw~

4. ef$eYegpe efmeefJeue meJeXšeW keâes oMee&lee nw~

Jen mebKÙee pees DeefMeef#ele Menjer heg®<eeW keâes oMee&leer nw—

(a) 4 (b) 5

(c) 7 (d) 1

Gòej—(b)

ØeMveiele efÛe$e mes mhe° nw efkeâ 4 SJeb 5 Menjer JÙeefòeâ DeefMeef#ele

nQ efkebâleg DeeÙele heg®<eeW keâes oMee&lee nw~ Dele: DeefMeef#ele Menjer heg®<e

= 5

14. Skeâ meceleue ceW jsKee X, jsKee Y kesâ Deveguebye nw Deewj jsKee Z

kesâ meceeblej nw; jsKee U, jsKee V Deewj jsKee W oesveeW kesâ

Deveguebye nw; jsKee X, jsKee V kesâ Deveguebye nw~

efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee Skeâ keâLeve mener nw?

(a) Z, U Deewj W meceeblej nQ

(b) X, V Deewj Y meceeblej nQ

(c) Z, V Deewj U, meYeer W kesâ Deveguebye nw

(d) Y, V Deewj W meceeblej nQ

Gòej—(d)

efÛe$eevegmeej mhe° nw efkeâ Y, V Deewj W hejmhej meceeblej nQ~

X Z

I II

U

V

WY

efÛe$e efÛe$e
Dele: efJekeâuhe (d) DeYeer° Gòej nesiee~

15. efvecveefueefKele Deeke=âefle hej efJeÛeej keâerefpeS Deewj Gmekesâ veerÛes

efoS ieS ØeMve keâe Gòej oerefpeS~

Ghejesòeâ ef«e[ ceW ef$eYegpeeW keâer kegâue mebKÙee efkeâleveer nw?

(a) 27 (b) 26

(c) 23 (d) 22

Gòej—(c)

1 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 12

3 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

4 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 5

8 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 2

9 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

14 heâuekeâ Jeeues ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 1

Dele: kegâue ef$eYegpeeW keâer mebKÙee = 12 + 2+ 5 + 2 + 1 + 1

                                           = 2 3

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

16. Skeâ cespe hej ueeue, njs Deewj heerues jbie keâer kegâÚ ieWoW jKeer ngF&
nQ~ efpeleveer heerueer ieWoW nQ, Gleveer ner ueeue ieWoW nQ~ heerueer ieWoW,
njer ieWoeW mes oesieveer nQ~ ueeue ieWoeW keâer mebKÙee—
(a) heerueer Deewj njer ieWoeW kesâ peesÌ[ efpeleveer nw~
(b) njer ieWoeW mes oesiegveer nw~
(c) heerueer ieWoebs ceW mes njer ieWoeW keâes Iešekeâj pees mebKÙee nesieer

Gleveer nw~
(d) veneR yeleeF& pee mekeâleer nw~

Gòej—(b)
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ØeMveevegmeej

heerueer ieWoW · ueeue ieWo ........(i)

leLee 2 × heerueer ieWoW · njer iesbo ........(ii)

meceer. (i) Je (ii) mes

2 × ueeue ieWo · njer ieWo

Dele: efJekeâuhe (b) DeYeer° Gòej nesiee~

17. efvecveefueefKele DeeJÙetn hej efJeÛeej keâerefpeS~

3 370 7

2 224 6

1 730 X

Thej efoS ieS DeeJÙetn ceW ‘X’ kesâ mLeeve hej keâewve-meer mebKÙee

nw?

(a) 5 (b) 8

(c) 9 (d) 11

Gòej—(c)

efpeme Øekeâej

73 + 33  = 370   (yeerÛe Jeeueer mebKÙee)

23 + 63  = 224 (yeerÛe Jeeueer mebKÙee)

Gmeer Øekeâej
13 + x3  = 730

        x3 = 729

        x = 9

Dele: efJekeâuhe (c) DeYeer° Gòej nesiee~

18. ceeve ueerefpeS—

(1) A, B keâe YeeF& nw~ (2) C, A keâe efhelee nw~

(3) D, E keâe YeeF& nw~ (4) E, B keâer heg$eer nw~

lees D keâe ÛeeÛee keâewve nw?

(a) A (b) B

(c) C (d) E

Gòej—(a)

ØeMveevegmeej

C

A B

D E

efhelee

ÛeeÛee

YeeF&

YeeF&
heg$eer

efÛe$e mes mhe° nw efkeâ D keâe ÛeeÛee A nw~

efveoxMe-(ØeMve mebKÙee 19 mes 21) efvecveefueefKele keâLeveeW keâe

meeJeOeeveer mes hejer#eCe keâerefpeS Deewj Gmekesâ yeeo Deeves Jeeues leerve ØeMveeW

keâe Gòej oerefpeS~

Ûeej efce$eeW A, B, C  Deewj D ceW mes A  Deewj B hegâšyee@ue Deewj

ef›eâkesâš Kesueles nQ~ B Deewj C ef›eâkesâš Deewj ne@keâer Kesueles nQ~ A  Deewj D

yeemkesâšyee@ue Deewj hegâšyee@ue Kesueles nQ~ C  Deewj D ne@keâer Deewj yeemkesâšyee@ue

Kesueles nQ~

19. B, C  Deewj D keâewve-mee Kesue Kesueles nQ?

(a) yeemkesâšyee@ue

(b) ne@keâer

(c) ef›eâkesâš

(d) hegâšyee@ue

Gòej—(b)

ØeMveevegmeej

B =

C =

D =

hegâšyee@ue

 ef›eâkesâš
 ef›eâkesâš

 hegâšyee@uene@keâer

ne@keâer
ne@keâer

yeemkesâšyee@ue

yeemkesâšyee@ue

GheÙeg&òeâ mes mhe° nw efkeâ B, C  SJeb D leerveeW ne@keâer Kesueles nQ~

20. hegâšyee@ue, yeemkesâšyee@ue Deewj ne@keâer keâewve Kesuelee nw?

(a) D (b) C

(c) B (d) A

Gòej—(a)

efoÙee nw—

  A BSJeb Kesueles nwQ- 

B CSJeb Kesueles nwQ- 

C DSJeb Kesueles nwQ- 

A DSJeb Kesueles nwQ- 

hegâšyee@ue,

hegâšyee@ue

 ef›eâkesâš,

 ef›eâkesâš

ne@keâer

ne@keâer

yeemkesâšyee@ue

yeemkesâšyee@ue

Deye ØeMve mes,

hegâšyee@ue, yeemkesâšyee@ue SJeb ne@keâer leerveeW Kesue Kesueves Jeeuee D nw~

21. ne@keâer keâewve veneR Kesuelee nw?

(a) D (b) C

(c) B (d) A

Gòej—(d)

GheÙeg&òeâ ØeMve (20) keâer JÙeeKÙee mes mhe° nw efkeâ efKeueeÌ[er A ne@keâer

veneR Kesuelee nw~
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efveoxMe-(ØeMve mebKÙee 22 mes 25) efvecve ueeFve «eeheâ SJeb

leeefuekeâe keâe DeOÙeÙeve keâjW Deewj ØeMveeW keâe Gòej os— 2009  mes 2014

lekeâ keâe oes kebâheveer A Deewj B keâer DeeÙe Deewj JÙeÙe

 DeeÙe     JÙeÙe

800

336

396

550 560

495 480 300

252

504

660550

750

700

600

500

400

300

200

100

2009 2010 2011 2012 2013 2014

0

oes kebâheveer A Deewj B keâer DeeÙe Deewj JÙeÙe keâe Devegheele

2009 4 : 3

7 : 5

4 : 5

6 : 5

4 : 3

5 : 6

6 : 5

3 : 4

5 : 6

6 : 5

2 : 3

7 : 8

2010

2011

2012

2013

2014

Je<e& JÙeÙe DeeÙe

22. Je<e& 2009, 2011 SJeb 2014 ceW kebâheveer B ves kegâue efkeâlevee

ueeYe heeÙee?

(a) ®. 124 cr (b) ®. 116 cr

(c) ®. 112 cr (d) ®. 108 cr

Gòej—(b)

Je<e& 2009 ceW kebâheveer B keâer DeeÙe= 396 × 
11

5

= 36 × 5 180 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2009 ceW kebâheveer B keâe JÙeÙe = 336 × 
7

3

= 48 × 3 144 keâjesÌ[ ®heÙes
 Je<e& 2009 ceW kebâheveer B keâe ueeYe = 180 – 144

                                                     = 36 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2011ceW kebâheveer B keâer DeeÙe = 560 × 
7

3

= 80 × 3 240 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2011 ceW kebâheveer B keâe JÙeÙe = 480 × 
12

5

= 40 × 5 200 keâjesÌ[ ®heÙes

 Je<e& 2011 ceW kebâheveer B keâe ueeYe = 240 – 200

                                                    = 40 keâjesÌ[ ®heÙes

Deye,

Je<e& 2014 ceW kebâheveer B keâer DeeÙe= 750 × 
15

8

= 50 × 8 400 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2014 ceW kebâheveer B keâe JÙeÙe = 660 × 
11

6

= 60 × 6 360 keâjesÌ[ ®heÙes

 Je<e& 2014 ceW kebâheveer B keâe ueeYe = 400 – 360

                                                     = 40 keâjesÌ[ ®heÙes

 Je<e& 2009, 2011 SJeb 2014 ceW kegâue ueeYe = 36 + 40 + 40

                    = 116 keâjesÌ[ ®heÙes

23. efkeâme Je<e& ceW, kebâheveer A keâer DeeÙe, otmejs meJeexÛÛe mLeeve hej Leer?

(a) 2014 (b) 2013

(c) 2012 (d) 2011

Gòej—(d)

Je<e& 2009 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 396 × 
11

6

= 36 × 6 216 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2010 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 550 × 
11

6

= 50× 6 300 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2011 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 560 × 
7

4

= 80× 4 320 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2012 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 300 × 
5

2

= 60× 2 120 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2013 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 550 × 
11

5

= 50× 5 250 keâjesÌ[ ®heÙes

Je<e& 2014 ceW kebâheveer A keâer DeeÙe = 750 × 
15

7

= 50× 7 350 keâjesÌ[ ®heÙes
Dele: mhe° nw efkeâ Je<e& 2011 ceW kebâheveer keâer DeeÙe otmejs meJeexÛÛe
mLeeve hej Leer~
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24. efkeâleves ØeefleMele mes, kebâheveer B keâer 2010 mes 2011 ceW ueeYe keâer

Je=efæ ngF&?

(a) 37.5% (b) 50%

(c) 60% (d) 62.5 %

Gòej—(c)

kebâheveer B keâer Je<e& 2010 ceW DeeÙe = 550 × 
11

5

= 50× 5 250 keâjesÌ[ ®heÙes

kebâheveer B keâer Je<e& 2010 ceW JÙeÙe = 495 × 
11

5

= 45× 5 225 keâjesÌ[  ®heÙes

 ueeYe = 250 – 225  25 keâjesÌ[  ®heÙes

kebâheveer B keâer Je<e& 2011 ceW ueeYe = 40 keâjesÌ[  ®heÙes (GheÙeg&òeâ ØeMve

mebKÙee 22 keâer JÙeeKÙee mes)

 ueeYe %  = 
25

2540 
× 100

= 
25

15
×100

= 15 × 4

= 60%

25. Je<e& 2014 ceW kebâheveer A keâe ueeYe kebâheveer B keâer leguevee ceW efkeâleves

ØeefleMele Lee?

(a) 150% (b) 80%

(c) 125% (d) 66
3

2
%

Gòej—(c)

kebâheveer B keâe Je<e& 2014 ceW ueeYe = 40 keâjesÌ[ ®. (GheÙeg&òeâ ØeMve

mebKÙee 22 keâer JÙeeKÙee mes)

kebâheveer A keâe Je<e& 2014 ceW DeeÙe = 350 keâjesÌ[ ®. (GheÙeg&òeâ ØeMve

mes)

kebâheveer A keâe Je<e& 2014 ceW JÙeÙe = 660× 
11

5

                                                = 60× 5 300 keâjesÌ[ ®.

 kebâheveer A keâe Je<e& 2014 ceW ueeYe = 350 – 300

                                                    = 50 keâjesÌ[ ®.

Deye ØeMve mes,

    40 keâjesÌ[ ueeYe = 100%

  50 keâjesÌ[ ueeYe = 50
40

100
  125%

26. meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve keâer Meg®Deele kesâ henues JeeÙemejeÙe keâes

ieebOeerpeer keâe 11 met$eerÙe ÛesleeJeveer efoÙee ieÙee Lee~

Fve ÛesleeJeefveÙeeW kesâ meboYe& ceW keäÙee mener nw?

1. ®heÙee-[e@uej efJeefveceÙe oj keâes keâce keâjvee~

2. Yet-jepemJe ceW 50% keâer keâceer keâjvee~

3. jepeveweflekeâ kewâefoÙeeW keâes efjne keâjvee~

(a) 1 Deewj 2 (b) 2 Deewj 3

(c) 1 Deewj 3 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(b)

meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve keâer Meg®Deele mes hetJe& cenelcee ieebOeer ves

Deeboesueve keâes šeueves keâe hetje ØeÙeeme efkeâÙee leLee JeeÙemejeÙe uee@[&

FefJe&ve kesâ mece#e 11 met$eerÙe ceebie-he$e jKee~ efpemeceW cegKÙele: mesvee kesâ

KeÛe& leLee efmeefJeue mesJee kesâ JesleveeW ceW 50 ØeefleMele keâšewleer, hetCe&
Mejeye yeboer, jepeveweflekeâ kewâefoÙeeW keâer efjneF&, ®heÙes keâe efJeefveceÙe oj

Skeâ meerefuebie Ûeej heWme kesâ yejeyej efkeâÙee peeS, ueieeve ceW 50

ØeefleMele keâšewleer leLee vecekeâ hej mejkeâejer Fpeejsoejer SJeb vecekeâ keâj

keâes meceehle keâjvee Deeefo ceebies Meeefceue LeeR~ Fve ceebieeW keâes ceeveves mes
Fbkeâej keâj efoÙee ieÙee heefjCeecemJe™he meefJeveÙe DeJe%ee Deeboesueve kesâ

lenle cenelcee ieebOeer ves 12 ceeÛe&, 1930 keâes Ssefleneefmekeâ vecekeâ
melÙee«en keâer Meg®Deele keâer~

27. oef#eCeer ieesueeæ& ceW meyemes Úesše efove—

(a) 22 efomebyej (b) 21 petve

(c) 21 ceeÛe& (d) 23 efmelebyej
Gòej—(b)

oef#eCeer ieesueeæ& ceW meyemes Úesše efove 20/21 petve keâes neslee nw

peyeefkeâ 21/22 efomebyej keâes meyemes yeÌ[e efove neslee nw~ Fmekesâ

efJehejerle Gòejer ieesueeæ& ceW meyemes Úesše efove 21/22 efomebyej keâes

leLee meyemes yeÌ[e efove 20/21 petve keâes neslee nw~

28. metÛeer I keâes metÛeer II kesâ meeLe megcesefuele keâerefpeS~
metÛeer I (osMe) metÛeer II (jepeOeeveer)

(A) lebpeeefveÙee 1. jyeele

(B) kesâvÙee 2. vewjesyeer

(C) veeceerefyeÙee 3. [es[escee

(D) ceesjkeäkeâes 4. efJe[bnesÙeskeâ
A B C D

(a) 3 2 4 1

(b) 1 2 3 4

(c) 4 3 2 1

(d) 3 1 4 2

Gòej—(a)
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mener megcesueve Fme Øekeâej nw—

  metÛeer I (osMe) metÛeer II (jepeOeeveer)

lebpeeefveÙee — [es[escee

kesâvÙee — vewjesyeer

veeceerefyeÙee — efJe[bnesÙeskeâ

ceesjkeäkeâes — jyeele

29. efvecveefueefKele ceW mes efkeâmeves yebieeue kesâ efJeYeepeve (1905) kesâ

efJejesOe ceW ngS Deeboesueve keâe vesle=lJe efkeâÙee Lee?

(a) megjWõveeLe yevepeea ves (b) meer.Deej. oeme ves

(c) DeeMeglees<e cegKepeea ves (d) jyeeRõveeLe šwieesj ves

Gòej—(a)

yebieeue efJeYeepeve (1905) kesâ efJejesOe ceW ngS ØeejbefYekeâ Deeboesueve keâe

vesle=lJe megjWõveeLe yevepeea ves efkeâÙee Lee~ 20 pegueeF&, 1905  keâes

yebieeue efJeYeepeve kesâ efveCe&Ùe keâer Iees<eCee keâer ieF&~ 7 Deiemle, 1905

keâes keâuekeâòee kesâ šeGve neue ceW ngF& Ssefleneefmekeâ yew"keâ ceW mJeosMeer

Deeboesueve keâer Iees<eCee keâer ieF&~ 16 Dekeäštyej, 1905  keâes yebieeue

efJeYeepeve ØeYeeJeer ngDee~ Fme efove keâes hetjs yebieeue ceW ‘Meeskeâ efoJeme’ kesâ

™he ceW ceveeÙee ieÙee~ Je<e& 1911ceW efouueer ojyeej ceW yebieeue efJeYeepeve

keâes efvejmle keâjves keâer Iees<eCee keâer ieF&~

30. ‘efvecyeme’ efkeâme cesIe keâes oMee&lee nw?

(a) hebKe keâer lejn ueieves Jeeues

(b) {sj keâer lejn ueieves Jeeues

(c) Je<ee& cesIe

(d) Thej mes ieesueekeâej ueieves Jeeues

Gòej—(c)

efvecyeme cesIe, Je<ee& cesIe mes mebyebefOele nw~ Fme yeeoue mes Je<e&Ce Glhevve

neslee nw, pees efkeâ Oejeleue hej yeeefjMe, Deesuee, yehe&âyeejer Deeefo kesâ

™he cebs hengbÛelee nw~ ‘efvecyeme’ Skeâ uewefšve Meyo nw, efpemekeâe DeLe&

Je<ee& cesIe Ùee Je<ee& letheâeve nw~

31. kewâvesef[Ùeve keâvewef[Ùeve hewefmeefheâkeâ jsueJes Ûeueleer nw—

(a) [guegLe Deewj cee@efvšÙ̂eue kesâ ceOÙe

(b) memkeâštve Deewj keäÙetyeskeâ kesâ ceOÙe

(c) efmeÙeeefšue Deewj efJeveerhesie kesâ ceOÙe

(d) yeQketâJej Deewj nsefuehewâkeäme kesâ ceOÙe

Gòej—(d)

kewâvesef[Ùeve keâvewef[Ùeve hewefmeefheâkeâ jsueJes yeQketâJej Deewj nsefuehewâkeäme kesâ

ceOÙe Ûeueleer nw~ Fmekeâer mLeehevee 1881 F&. ceW keâer ieF& Leer~ Ùen

jsueJes, keâvee[e kesâ hetJeea leš keâes heefMÛeceer leš mes peesÌ[leer nw~ henues

Ùen cee@efvšÙ̂eue Deewj yeQketâJej lekeâ Ûeueleer Leer~ keâeueeblej ceW Fmekeâe

efJemleej nsefuehewâkeäme lekeâ efkeâÙee ieÙee~

32. DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ mebj#eCe kesâ efueS Skeâ #es$e keâes DevegmetefÛele

#es$e kesâ ™he ceW Iees<eCee keâjves keâer Meefòeâ efkeâmekesâ heeme nesleer nw?

(a) Yeejle kesâ ØeOeeveceb$eer (b) Yeejle kesâ je°̂heefle

(c) jepÙe kesâ cegKÙeceb$eer (d) Yeejle kesâ Gheje°̂heefle

Gòej—(b)

DevegmetefÛele pevepeeefle kesâ mebj#eCe kesâ efueS Skeâ #es$e keâes DevegmetefÛele

#es$e kesâ ™he ceW Iees<eCee keâjves keâer Meefòeâ YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ

DevegÛÚso 244 (1) leLee heebÛeJeeR DevegmetÛeer kesâ lenle Yeejle kesâ

je°̂heefle keâes Øeehle nw~

33. Gòej ØeosMe ceW ‘Deemeje Ùeespevee’ ueeiet keâer ieF& Leer—

(a) 2012 ceW (b) 2013 ceW

(c) 2014 ceW (d) 2015 ceW

Gòej—(b)

peveJejer, 2013 ceW jepÙe cebef$eheefj<eo ves Deemeje DeeJeeme Ùeespevee kesâ

ef›eâÙeevJeÙeve kesâ ØemleeJe keâes cebpetjer Øeoeve keâj oer~ Fme Ùeespevee keâe

mebÛeeueve veiejerÙe jespeieej SJeb iejeryeer Gvcetueve keâeÙe&›eâce efJeYeeie

Éeje efkeâÙee pee jne nw~

34. Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ efkeâme DevegÛÚso kesâ DeOeerve jepÙeeW kesâ

jepÙeheeue keâes DeOÙeeosMe peejer keâjves keâer Meefòeâ Øeehle nw?

(a) DevegÛÚso 123 (b) DevegÛÚso 211

(c) DevegÛÚso 213 (d) DevegÛÚso 212

Gòej—(c)

Yeejle kesâ mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 213 ceW efJeOeeveceb[ue kesâ efJeßeebeflekeâeue

ceW jepÙeheeue kesâ DeOÙeeosMe peejer keâjves keâer Meefòeâ keâe GuuesKe nw~

peyeefkeâ DevegÛÚso 123 ceW mebmeo kesâ efJeßeebeflekeâeue ceW je°̂heefle kesâ

DeOÙeeosMe peejer keâjves keâer Meefòeâ keâe GuuesKe nw~ DevegÛÚso 211 ceW

GÛÛelece vÙeeÙeeueÙe Ùee GÛÛe vÙeeÙeeueÙe kesâ efkeâmeer vÙeeÙeeOeerMe kesâ

keâòe&JÙe efveJe&nve DeLeJee DeeÛejCe kesâ efJe<eÙe ceW jepÙe efJeOeeveceb[ue ceW

keâesF& ÛeÛee& ve keâjves leLee DevegÛÚso 212 ceW vÙeeÙeeueÙeesb Éeje efJeOeeveceb[ue

keâer keâeÙe&JeeefnÙeeW keâer peebÛe ve efkeâS peeves keâe GuuesKe nw~
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35. efvecve ceW mes keâewve-meer efkeâleeye mejesefpeveer veeÙe[t Éeje efueefKele
veneR nw?
(a) o yeÇeskesâve efJebie (b) o ieesu[sve LesÇMenesu[
(c) o ieesu[sve ye[& (d) o ye[& Dee@heâ šeF&ce

Gòej—(c)

‘o yeÇeskesâve efJebie’, ‘o ieesu[sve LeÇsMenesu[’ leLee ‘o ye[& Dee@heâ šeFce’
mejesefpeveer veeÙe[t Éeje efueKeer ieF& hegmlekeWâ nQ~ mejesefpeveer veeÙe[t ves
je°̂erÙe Deeboesueve ceW meef›eâÙe Yetefcekeâe efveYeeF&~ Jen YeejleerÙe je°̂erÙe
keâeb«esme mes pegÌ[er jneR leLee  Je<e& 1925 ceW keâevehegj ceW mebhevve nesves
Jeeues keâeb«esme DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee keâer~ mejesefpeveer veeÙe[t keâeb«esme

DeefOeJesMeve keâer DeOÙe#elee keâjves Jeeueer ØeLece YeejleerÙe ceefnuee LeeR~

36. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-meer ‘efceefßele Kesleer’ keâer ØecegKe efJeMes<elee
nw?
(a) vekeâoer Deewj KeeÅe oesveeW heâmeueeW keâer meeLe-meeLe Kesleer
(b) oes Ùee oes mes DeefOekeâ heâmeueeW keâes Skeâ ner Kesle ceW Gieevee
(c) heMegheeueve Deewj heâmeue Glheeove keâes Skeâ meeLe keâjvee
(d) GheÙeg&òeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(c)

peye heâmeueeW kesâ Glheeove kesâ meeLe-meeLe heMegheeueve Yeer efkeâÙee peelee
nw lees Fmes efceefßele ke=âef<e Ùee efceefßele Kesleer (Mixed Farming)
keânles nQ~ peyeefkeâ Yetefce kesâ Gmeer šgkeâÌ[s hej Skeâ meeLe oes Ùee oes mes
DeefOekeâ heâmeueeW keâes Gieeves keâer heæefle, efceefßele heâmeue (Mixed

Cropping) keânueeleer nw~

37. efvecveefueefKele ceW mes efkeâme jepÙe ceW ‘yeefnveer ojyeej’ meceeÛeej
he$e ceefnueeDeeW Éeje Deewj ceefnueeDeeW kesâ efueS ØekeâeefMele neslee
nw?
(a) heefMÛece yebieeue (b) PeejKeb[
(c) ceneje°̂ (d) ceOÙe ØeosMe

Gòej—(d)

‘yeefnveer ojyeej’ meceeÛeej-he$e ceOÙe ØeosMe kesâ jerJee efpeues kesâ oYeewje
keâer ceefnueeDeeW Éeje ceefnueeDeeW kesâ efueS ØekeâeefMele efkeâÙee peelee nw~
Ùen ceeefmekeâ meceÛeej-he$e nw~ Ùen meele ceefnueeDeeW T<ee, pevceeJeleer,
efvece&uee, iegefÌ[Ùee, meefJelee, meg<ecee Deewj jÛevee Éeje lewÙeej efkeâÙee
peelee nw~ Fmekesâ DeefOekeâebMe uesKe mLeeveerÙe yeIesueer GheYee<ee ceW efueKes
peeles nQ~

38. efkeâme efmeKe ieg® ves Deeefo iebÇLe mebkeâefuele efkeâÙee nw?

(a) ieg® Debieo (b) ieg® jeceoeme

(c) ieg® Depeg&ve osJe (d) ieg® njjeÙe

Gòej—(c)

‘ieg® iebÇLe meenye’ DeLeJee ‘Deeefo«ebLe’ keâe mebkeâueve efmeKeeW kesâ 5JeW

ieg®, ieg® Depe&ve osJe ves efkeâÙee Lee~ ieg® Depeg&ve osJe ves Dece=lemej ceW
‘njefceboj meenye’ keâer veeRJe jKeJeeF& leLee keâeueeblej ceW jCepeerle efmebn
Éeje njefceboj meenye ceW mJeCe& peÌ[Jeeves kesâ yeeo Deb«espeeW Éeje Fmes
‘mJeCe& cebefoj’ (Golden Temple) veece efoÙee ieÙee~ efJeõesner Kegmejes
keâe meceLe&ve keâjves kesâ keâejCe 1606 F&. ceW cegieue yeeoMeen penebieerj
ves jepeõesn kesâ Deejeshe ceW ieg® Depeg&ve osJe keâes ce=lÙegob[ os efoÙee~

39. leguegJe kesâ jepeJebMe keâer mLeehevee efkeâmeves keâer?
(a) vejmee veeÙekeâ (b) ke=â<Ce osJejeÙe
(c) DeÛÙegle jeÙe (d) Jeerj vejefmebn

Gòej—(d)

leguegJe jepeJebMe keâer mLeehevee 1505 F&. ceW Jeerj vejefmebn leguegJe Éeje
keâer ieF&~ Jeerj vejefmebn leguegJe ves 1509 F&. lekeâ efJepeÙeveiej hej
Meemeve efkeâÙee lelheMÛeeled Gmekeâe YeeF& ke=â<Ce osJejeÙe (1509 F&. -
1524 F&.) efmebnemeve hej Lee~ ke=â<Ce osJejeÙe kesâ meceÙe ceW efJepeÙeveiej
meeceüepÙe SsMJeÙe& Deewj Meefòeâ keâer Ûejce meercee hej hengbÛe ieÙee~ ke=â<Ce
osJejeÙe ves ‘veeieuuehegj’ veecekeâ Skeâ veJeerve veiej yemeeÙee leLee
‘DecegòeâceeuÙeo’ veecekeâ «ebLe keâer jÛevee keâer~ cegieue Meemekeâ yeeyej ves
Yeer Deheveer ‘DeelcekeâLee’ ceW ke=â<Ce osJejeÙe keâes Yeejle keâe meJee&efOekeâ
MeefòeâMeeueer Meemekeâ yeleeÙee~

40. henueer yeej Yeejle hej Dee›eâceCe keâjves Jeeuee cegefmuece keâewve Lee?
(a) efheâjoewme Meen (b) cegncceo ieesjer
(c) ceesncceo efyeve keâeefmece (d) cenceto iepeveJeer

Gòej—(c)

Yeejle hej henuee cegefmuece Dee›eâceCe 711 F&. ceW Dejye Dee›eâceCekeâejer
cegncceo efyeve keâeefmece kesâ vesle=lJe ceW ngDee Lee~ Fjekeâ kesâ neefkeâce
Deue-nppeece ves cegncceo efyeve keâeefmece kesâ vesle=lJe ceW DejyeeW keâes efmebOe
hej Dee›eâceCe keâjves kesâ efueS Yespee Lee~ keâef"ve mebIe<e& kesâ yeeo
cegncceo efyeve keâeefmece 712 F&. ceW efmebOe kesâ Meemekeâ oeefnj keâes
hejeefpele keâjves ceW meheâue ngDee~ heâejmeer «ebLe ‘ÛeÛeveecee’ mes DejyeeW
Éeje efmebOe efJepeÙe keâer peevekeâejer efceueleer nw~

41. efvecve ceW keâewve-mee GheJeso veneR nw?
(a) OevegJexo (b) Mem$eMeem$e
(c) DeeÙegJexo (d) ÙeesieJeso

Gòej—(d)

GheJeso cegKÙele: Ûeej nQ—DeeÙegJexo, iebOeJe&Jeso, efMeuheJeso Ùee mLeehelÙe
Jeso, Mem$eMeem$e Jeso Ùee OevegJe&so, DeeÙegJexo efÛeefkeâlmee mes, iebOeJe&Jeso
ve=lÙe-mebieerle mes, efMeuheJeso YeJeve efvecee&Ce mes leLee Mem$eMeem$e Jeso
Ùegæ keâer MewefueÙeeW mes mebyebefOele nw~
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42. neue ner ceW efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e JeeF&-heâeF& vesšJeke&â keâneb
mLeeefhele ngDee nw?
(a) cesIeeueÙe (b) hešvee
(c) efheâueerheeRme (d) cegbyeF&

Gòej—(b)

neue ner ceW efJeMJe keâe meyemes yeÌ[e JeeF&-heâeF& vesšJeke&â efyenej jepÙe keâer
jepeOeeveer hešvee ceW mLeeefhele efkeâÙee ieÙee nw~ Ùen JeeF&-heâeF& peesve 20

efkeâceer. uebyee nw, pees efkeâ hešvee mes DeMeeskeâ jepeheLe keâes heej keâjles
ngS oeveehegj lekeâ efJemle=le nw~ Fmekesâ yeeo Ûeerve (3.5 efkeâceer.) keâe
mLeeve Deelee nw~

43. efvecveefueefKele osMeeW ceW mes efkeâme Skeâ kesâ osMeeW ceW mes YetceOÙejsKee
iegpejleer nw?
(a) yeÇepeerue, peeefcyeÙee Deewj ceuesefMeÙee
(b) keâesueefcyeÙee, kesâvÙee Deewj Fb[esvesefMeÙee
(c) yeÇepeerue, met[eve Deewj ceuesefMeÙee
(d) JesvespegSuee, FefLeÙeesefheÙee Deewj Fb[esvesefMeÙee

Gòej—(b)

YetceOÙe jsKee efvecveefueefKele osMeeW mes neskeâj iegpejleer nw—1. FkeäJes[esj,
2. keâesueefcyeÙee, 3. yeÇepeerue, 4. iewyeve, 5. keâebiees, 6.keâebiees ueeskeâleebef$ekeâ
ieCejepÙe 7. Ùetieeb[e, 8. kesâvÙee, 9. meesceeefueÙee, 10. ceeueoerJe,
11. Fb[esvesefMeÙee, 12. efkeâefjyeeleer Deewj 13. meeDeesšesces Deewj efØebefmehes~
Fme Øekeâej mhe° neslee nw efkeâ efJekeâuhe (b) mener nw~

44. Skeâ kegâkeâer-

(a) GheÙeesiekeâlee& keâer Jesye ieefleefJeOeÙeeW kesâ yeejs ceW meYeer peevekeâejer
meb«eefnle keâjlee nw~

(b) GheÙeesiekeâlee& Éeje yeveeS ieS mee@heäšJesÙej keâes meb«eefnle keâjlee
nw~

(c) GheÙeesiekeâlee& Éeje heemeJe[& meb«eefnle keâjlee nw~
(d) GheÙeesiekeâlee& Éeje ØeÙeesie keâer ieF& keâceeb[ keâes meb«eefnle

keâjlee nw~
Gòej—(a)

kegâkeâer GheÙeesiekeâlee& Éeje osKeer peeves Jeeueer JesyemeeFš Éeje yeveeF& ieF&
heâeFueW nesleer nQ~ kegâkeâer yeÇeGefpebie keâer peevekeâejer, pewmes efkeâ GheÙeesiekeâlee&
keâer meeFš ØeeLeefcekeâleeSb Ùee ØeesheâeFue mebyebefOele mecemle peevekeâejer
meb«enerle keâjleer nw~ Skeâ GheÙeesiekeâlee& JesyemeeFš Éeje menspeer ieFË

kegâkeâer keâes me#ece Ùee De#ece keâj mekeâlee nw~

45. Gòej ØeosMe ceW Jewkeâefuhekeâ Tpee& kesâ efJekeâeme kesâ efueS Jewkeâefuhekeâ
Tpee& efJekeâeme mebmLeeve keâer mLeehevee keâye keâer ieF&?
(a) 1982 (b) 1983

(c) 1986 (d) 1987

Gòej—(b)

Gòej ØeosMe ceW Jewkeâefuhekeâ Tpee& kesâ efJekeâeme kesâ efueS Jewkeâefuhekeâ Tpee&

efJekeâeme mebmLeeve keâer mLeehevee Gòej ØeosMe mejkeâej ves DeØewue, 1983

ceW keâer Leer~ Ùen mebmLeeve Deefleefjòeâ Tpee& mebmeeOeve efJeYeeie kesâ

Debleie&le Skeâ mJeeÙeòe mebmLeeve kesâ ™he ceW nw~

46. ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer ves Yeejle ceW efkeâleveer ‘mceeš& efmešer’ Ieesef<ele
keâer nQ?
(a) 50 (b) 100

(c) 150 (d) 200

Gòej—(b)

Yeejle ceW 100 mceeš& efmešer efJekeâefmele keâjves keâer yeele mejkeâej Éeje
keâer ieF& nw~ Menjer efJekeâeme ceb$eeueÙe Éeje 100 mceeš& MenjeW keâer
efuemš peejer keâer ieF& nw~ Ùen OÙeeve ceW jKee ieÙee nw efkeâ ØelÙeskeâ
jepÙe/keWâõ Meeefmele ØeosMe keâes keâce mes keâce Skeâ mceeš& efmešer Øeehle
nes~ Gòej ØeosMe keâes  meJee&efOekeâ 13 mceeš& efmešer Øeehle nw~ Fmekesâ
yeeo leefceuevee[g (12) Deewj ceneje° ̂(10) keâe mLeeve Deelee nw~

47. Yeejle ceW cegõe Deehetefle& kesâ ceeheve kesâ meboYe& ceW efvecve keâLeveeW hej
efJeÛeej keâerefpeS~
1. M

1 
= pevelee kesâ heeme GheueyOe cegõe + yeQefkebâie ØeCeeueer ceW

ceebie pecee + Deej.yeer.DeeF&. ceW DevÙe pecee keâes Fbefiele keâjlee
nw~

2. M
4
 = M3

 + [ekeâIej keâer pecee keâes Fbefiele keâjlee nw~
Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?
(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) Ghejesòeâ ceW keâesF& veneR

Gòej—(a)

Yeejle ceW cegõe Deehetefle& kesâ meboYe& ceW oesveeW keâLeve mener nQ~ Fmekesâ

DeueeJee, M
2
 = M

1
 + [ekeâIej yeÛele yeQkeâ ceW pecejeefMe~ M

3
 = M

1

+ yeQkeâeW ceW meeJeefOe pecee jeefMe~

  mebMeesefOele Ùee js[d[er keâcesšer keâer mebmlegefle kesâ heMÛeele cegõe

Deehetefle& kesâ ceeheve kesâ meboYe& ceW M
o
, M1

 , M
2
 leLee M

3
 ceewefõkeâ

mecegÛÛeÙeeW keâes mJeerkeâej efkeâÙee ieÙee~

M
0 
= Ûeueve ceW cegõe + yeQkeâeW keâe RBI kesâ heeme pecee + RBI kesâ heeme

DevÙe pecee

M
1
 = pevelee kesâ heeme GheueyOe cegõe ± yeQeEkeâie ØeCeeueer ceW ceebie pecee

+ RBI ceW DevÙe pecee

M
2
 =  M

1
+ heesmš Dee@efheâme yeÛele pecee

M
3
 = M1 +

 pevelee keâer yeQkeâeW kesâ heeme meeJeefOekeâ peceeSb
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RBI Éeje cegõe Deehetefle& kesâ ceeheve kesâ mebyebOe ceW Je<e& 1998 ceW iegCeelcekeâ

metÛekeâ DeefOeiece keâer Meg®Deele keâer ieF&~ Fmekesâ Debleie&le Yeejle ceW

Jele&ceeve ceW mebkeâerCe& cegõe (M
1
 ) leLee Je=no cegõe (M

3
) ner cegõe

Deehetefle& kesâ Øeemebefiekeâ metÛekeâ nQ~ M
2
 leLee M4

 ceW ›eâceMe: mebkeâerCe&

cegõe kesâ meeLe heesmš Dee@efheâme keâer yeÛele pecee leLee Je=no cegõe kesâ meefcceefuele

nesves kesâ keâejCe Ùes ceehekeâ Jele&ceeve ceW DeØeemebefiekeâ nes ieS nQ~ Dele:

Ghejesòeâ efJeMues<eCe mes mhe° nw efkeâ kesâJeue keâLeve (a) mener nesiee~

48. efvecveefueefKele ceW mes keâewve efJeefveJesMe DeeÙeesie mes mebyebefOele nw?

(a) peer.Jeer. jeceke=â<Cee (b) šer.Sve. ceeuesiece

(c) jekesâMe ceesnve (d) Deeefyeo ngmewve

Gòej—(a)

Yeejle ceW Je<e& 1991-92 ceW efJeefveJesMe keâeÙe&›eâce Meg® efkeâÙee ieÙee Lee~

Je<e& 1992 ceW mejkeâej ves ‘meeJe&peefvekeâ #es$e GÅeceeW ceW MesÙejeW kesâ

efJeefveJesMe mes mebyebefOele meefceefle’ keâe ie"ve [e@. meer. jbiejepeve keâer

DeOÙe#elee ceW efkeâÙee Lee~ Fmekeâe keâece efJeefveJesMe keâeÙe&›eâce mes mebyebefOele

GheeÙe megPeevee Lee~ Je<e& 1996 ceW mejkeâej ves Gòeâ meefceefle keâer

DevegMebmee hej peer.Jeer. jeceke=â<Cee keâer DeOÙe#elee ceW meeJe&peefvekeâ #es$e

efJeefveJesMe DeeÙeesie keâe ie"ve efkeâÙee Lee~ peyeefkeâ Je<e& 1999 ceW efJeefveJesMe

efJeYeeie keâer mLeehevee keâer ieF&~

49. keâpeeF&ue kegâce jsefiemleeve efmLele nw—

(a) meGoer Dejye (b) Gòejer F&jeve

(c) Gpyesefkeâmleeve (d) legke&âcesefvemleeve

Gòej—(c)

keâpeeF&ue kegâce jsefiemleeve, ceOÙe SefMeÙee kesâ Gpyesefkeâmleeve Deewj

keâpeeefkeâmleeve osMeeW ceW efmLele nw~ Fmekeâe kegâue #es$eheâue ueieYeie

115,000 Jeie& ceerue (ueieYeie 300,000 Jeie& efkeâceer.) nw~ Ùen Dejue

meeiej kesâ oef#eCe-hetJe& ceW meerj ojÙee Deewj Decet ojÙee (veefoÙeeW) kesâ

yeerÛe efmLele nw~

50. oef#eCe Yeejle keâer veefoÙeeb ØecegKe ™he mes efvecve ceW mes keâewve-mee

DeheJeen leb$e jKeleer nQ?

(a) DejerÙe (b) Kebef[le

(c) Je=#evegcee (d) peeueeroej

Gòej—(c)

oef#eCe Yeejle keâer veefoÙeeb ØecegKe ™he mes Je=#evegcee Ùee õgceeke=âeflekeâ

DeheJeen Øeefle™he jKeleer nQ~ Fme Øeefle™he ceW cegKÙe veoer Deewj Gmekeâer

meneÙekeâ veefoÙeeb Je=#e leLee Gmekeâer MeeKeeDeeW pewmeer Deeke=âefle keâe

efvecee&Ce keâjleer nQ~ Fmekesâ Deefleefjòeâ meesve, ceneveoer Deewj vece&oe

veefoÙeeb DejerÙe Øeefle™he OeejCe keâjleer nQ~

51. Je<e& 2016 ceW Gòej ØeosMe ØeJeemeer efoJeme efkeâme efove ceveeÙee

ieÙee?

(a) 4 peveJejer (b) 9 peveJejer

(c) 4 heâjJejer (d) 9 heâjJejer

Gòej—(a)

4 peveJejer, 2016 keâes oes efoJemeerÙe ‘ØeLece Gòej ØeosMe ØeJeemeer

efoJeme’ keâe GodIeešve Ssefleneefmekeâ leepeveiejer Deeieje kesâ nesšue

DeeF&.šer.meer. cegieue ceW cegKÙeceb$eer DeefKeuesMe ÙeeoJe Éeje efkeâÙee ieÙee~

Fme meceejesn keâe GösMÙe ØeosMe ceW GÅeesie SJeb efveJesMe keâes yeÌ{eJee

osvee nw~ Fme DeJemej hej cegKÙeceb$eer ves Gòej ØeosMe mes pegÌ[s 16

ØeJeemeer YeejleerÙeeW keâes efJeefYevve #es$eeW ceW Gvekesâ GuuesKeveerÙe Ùeesieoeve

kesâ efueS ‘Gòej ØeosMe jlve hegjmkeâej’ mes mecceeefvele efkeâÙee~

52. yesnlej meblegefuele efJekeâeme kesâ efueS keâes<e ØeJeen keâes ueef#ele efkeâÙee

peelee nw efpememes kegâÚ jepÙeeW keâes ‘efJeMes<e ßesCeer Jeeues jepÙe’ keâe

opee& efoÙee peelee nw~ Fme ßesCeer kesâ Debleie&le efvecve ceW mes keâewve-

keâewve mes jepÙe Deeles nQ?

1. jepemLeeve 2. GòejeKeb[

3. efyenej 4. peccet Deewj keâMceerj

5. efnceeÛeue ØeosMe 6. PeejKeb[

veerÛes efoS ieS ketâšeW kesâ DeeOeej hej mener Gòej ÛegveW—

(a) 1, 5 Deewj 6 (b) 2, 4 Deewj 5

(c) 3, 5 Deewj 6 (d) 1, 3 Deewj 6

Gòej—(b)

‘efJeMes<e ßesCeer Jeeues jepÙe’ keâer DeJeOeejCee keâes henueer yeej Je<e& 1969

ceW efJeòe DeeÙeesie kesâ Éeje hesMe efkeâÙee ieÙee~ ØeejbYe ceW leerve jepÙeesb

Demece, veieeueQ[ Deewj peccet-keâMceerj keâes Ùen opee& efoÙee ieÙee~ yeeo

ceW Fme ßesCeer kesâ lenle Dee" Deewj jepÙe FmeceW Meeefceue nes ieS pees

Fme Øekeâej nQ—De®CeeÛeue ØeosMe, efnceeÛeue ØeosMe, ceefCehegj, cesIeeueÙe,

efcepeesjce, efmeefkeäkeâce, ef$ehegje Deewj GòejeKeb[~

53. veF& ØemleeefJele cetuÙe efmLejerkeâjCe keâes<e Ùeespevee efvecve ceW mes

efkeâmekesâ efueS ueeiet keâer ieF&?

1. ÛeeÙe 2. jyeÌ[

3. hÙeepe 4. keâe@heâer

5. Deeuet

ketâš—

(a) 3 Deewj 5 (b) 1, 2 Deewj 4

(c) 1, 3, 4 Deewj 5 (d) 1, 2, 4 Deewj 5

Gòej—(a)
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veF& ØemleeefJele cetuÙe efmLejerkeâjCe keâes<e (PSF) Ùeespevee hÙeepe Deewj

Deeuet kesâ efueS ueeiet keâer ieF& nw~ Yeejle ceW henueer yeej Je<e& 2003 ceW

kegâÚ efveÙee&le GvcegKe Je=#eejesheCe heâmeueeW kesâ efueS Skeâ cetuÙe efmLejerkeâjCe

keâes<e yeveeÙee ieÙee Lee leLee Je<e& 2013 ceW Fmekeâes meceehle keâj efoÙee

ieÙee~ veF& PSF keâer Iees<eCee Je<e& 2014-15 kesâ yepeš ceW keâer ieF& Leer~

54. efvecve ceW mes efkeâme ceb$eeueÙe ceW neue ner ceW ‘Fhesme’ Deewj

‘Fvøeâekeâe@ve’ megefJeOee keâer Meg®Deele keâer nw?

(a) meÌ[keâ heefjJenve ceb$eeueÙe (b) jsue ceb$eeueÙe
(c) veeieefjkeâ GñÙeve ceb$eeueÙe (d) Menjer efJekeâeme ceb$eeueÙe

Gòej—(a)

meÌ[keâ heefjJenve ceb$eeueÙe Éeje neue ner ceW Fhesme (Epace) Deewj

Fvøeâekeâe@ve (Infracon) megefJeOee keâer Meg®Deele keâer ieF&~ Fmekesâ Deefleefjòeâ

F&veeceØees (Inampro) kesâ Dehe[sšs[ JeCe&ve keâer Yeer Meg®Deele keâer ieF&~

55. efceueeve keâjW—

(A) Fbef[Ùeve «esve mšesjspe cewvespeceWš 1. Fueeneyeeo

Sb[ efjmeÛe& FbmšeršdÙetš

(B) je°̂erÙe GÅeefcelee SJeb ueIeg 2. nehegÌ[

JÙeJemeeÙe efJekeâeme mebmLeeve

(C) ieesefJebo yeuueYe heble meeceeefpekeâ 3. veesS[e

efJe%eeve mebmLeeve

(D) nefjMÛeboÇ DevegmebOeeve mebmLeeve 4. Fueeneyeeo

ketâš :

A B C D

(a) 2 3 1 4

(b) 3 2 1 4

(c) 4 1 2 3

(d) 1 2 3 4

Gòej—(a)

YeejleerÙe Deveepe mebÛeÙeve ØeyebOeve SJeb DevegmebOeeve mebmLeeve (Indian

Grain Storage Management and Research Institute :

IGMRI) nehegÌ[ cesb, je°̂erÙe GÅeefcelee SJeb ueIeg JÙeJemeeÙe efJekeâeme

mebmLeeve (The National Institute for Entrepreneurship

and Small Business Development : NIESBUD) keâe cegKÙe

keâeÙee&ueÙe veesS[e ceW peyeefkeâ #es$eerÙe keâeÙee&ueÙe osnjeotve ceW, ieesefJebo

yeuueYe heble meeceeefpekeâ efJe%eeve mebmLeeve (Govind Ballabh Pant

Social Science Institute) SJeb nefjMÛebõ DevegmebOeeve mebmLeeve

(Harishchandra Research Institute) Fueeneyeeo ceW efmLele

nw~

56. efvecve ceW mes keâewve Yeejle ceW Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ kesâ cegKÙe Ieškeâ

nQ?
1. ØeeLeefcekeâ JemlegSb
2. FËOeve Deewj efyepeueer
2. mesJeeSb
4. efJeefveefce&le Glheeo

veerÛes efoS ieS ketâšeW kesâ DeeOeej hej mener Gòej Ûegves—
(a) 1, 2 Deewj 4 (b) 2, 3 Deewj 4
(c) 1, 3 Deewj 4 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(a)

Yeejle ceW Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ kesâ cegKÙe Ieškeâ nQ—ØeeLeefcekeâ JemlegSb,
FËOeve Deewj efyepeueer leLee efJeefveefce&le Glheeo~ Yeejle ceW veerefleÙeeW kesâ

efvecee&Ce ceW Leeskeâ cetuÙe metÛekeâebkeâ hej DeeOeeefjle cenbieeF& oj keâe

ØeÙeesie neslee nw~

57. efvecve keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS—

1. neue ner ceW ØeOeeveceb$eer vejWõ ceesoer ves oef#eCeer peesveue heefj<eo

‘Sme.pes[.meer.’ kesâ 26JeW meccesueve keâer DeOÙe#elee keâer~

2. lesuebieevee Deewj heg[gÛesjer Yeer oef#eCeer peesveue heefj<eo kesâ Yeeie
nQ~

Ghejesòeâ ceW mes keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?

(a) kesâJeue 1 (b) kesâJeue 2
(c) 1 Deewj 2 oesveeW (d) Ghejesòeâ ceW keâesF& veneR

Gòej—(b)

Ghejesòeâ keâLeve ceW keâLeve (b) mener nw~ Sme.pes[.meer. kesâ 26JeW

meccesueve keâer DeOÙe#elee kebsâõerÙe ie=n ceb$eer jepeveeLe efmebn ves efkeâÙee Lee

leLee lesuebieevee, keâvee&škeâ, kesâjue, heg[gÛesjer, DeebOeÇ ØeosMe Deewj leefceuevee[g
oef#eCeer peesveue heefj<eo ceW Meeefceue nQ~

58. Gòej ØeosMe ceW MemÙe-peueJeeÙeg #es$eeW keâer mebKÙee nw—

(a) 5 (b) 7

(c) 9 (d) 11

Gòej—(c)

Gòej ØeosMe ceW kegâue 9 MemÙe-peueJeeÙeg #es$e (Agro-Climatic

Zone) nw~ Ùes #es$e nQ—lejeF& SJeb Yeeyej #es$e, heefMÛeceer cewoeve, ceOÙe

heefMÛeceer cewoeve, oef#eCe-heefMÛeceer DeOe&-Meg<keâ cewoeve, keWâõerÙe cewoeve,

yegbosueKeb[, Gòej-hetJeea cewoeve, hetJeea cewoeve SJeb efJebOÙeve #es$e~

59. efvecve keâLeveeW hej efJeÛeej keâjW—

1. je°ĥeefle

2. Gheje°ĥeefle

3. jepÙe meYee kesâ meYeer meomÙe
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GheÙeg&òeâ ceW mes keâewve Deevegheeeflekeâ ØeeefleefveefOelJe ØeCeeueer kesâ efveÙeceevegmeej

Skeâue meb›eâceCeerÙe kesâ cele kesâ ceeOÙece mes ieghle cele Éeje efkeâS

ieS celeoeve mes Ûegvee peelee nw?

(a) kesâJeue 1 Deewj 2 (b) kesâJeue 1 Deewj 3

(c) kesâJeue 2 Deewj 3 (d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(a)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso 55 (3) kesâ Debleie&le je°̂heefle leLee

DevegÛÚso 66 (1) kesâ Debleie&le Gheje°̂heefle keâes Deevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe

ØeCeeueer kesâ efveÙeceevegmeej Skeâue meb›eâceCeerÙe cele kesâ ceeOÙece mes ieghle

cele Éeje efkeâS ieS celeoeve mes Ûegvee peelee nw~ Fme Øekeâej kesâ

celeoeve ceW ceveesveerle meomÙeeW keâes celeoeve keâe DeefOekeâej veneR neslee

nw~ pewmes- jepÙe meYee kesâ meYeer meomÙe veneR yeefukeâ Ûegves ngS  238

meomÙeeW keâes ner Deevegheeeflekeâ ØeefleefveefOelJe ØeCeeueer kesâ Skeâue meb›eâceCeerÙe

cele heæefle Éeje celeoeve keâjves keâe DeefOekeâej nw~ meeefnlÙe, efJe%eeve,

keâuee Deewj meceepe mesJee Deeefo ceW efJeMes<e %eeve SJeb DevegYeJe Jeeues 12

meomÙeeW keâes je°̂heefle Éeje ceveesveerle efkeâÙee peelee nw~ Ùes ceveesveerle

meomÙe GheÙeg&òeâ efveJee&Ûeve heæefle ceW Meeefceue veneR nes mekeâles~

60. efvecve hej efJeÛeej keâjW—

1. ceewefuekeâ DeefOekeâej

2. ceewefuekeâ keâòe&JÙe

3. jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ leòJe

GheÙeg&òeâ ceW mes Yeejle kesâ mebefJeOeeve keâe keâewve-mee Yeeie 0 mes 6

Je<e& kesâ DeeÙeg kesâ yeÛÛeeW keâer efMe#ee kesâ ØeeJeOeeve keâer ØeeflemLeehevee

keâjlee nw?

(a) kesâJeue 1 Deewj 2 (b) kesâJeue 3

(c) kesâJeue 2 Deewj 3 (d) GheÙeg&òeâ meYeer

Gòej—(b)

YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ Yeeie IV ceW JeefCe&le jepÙe kesâ veerefle efveosMekeâ

leòJeeW (DevegÛÚso 45) ceW 86Jeeb mebefJeOeeve mebMeesOeve, 2002 Éeje 0 mes

6 Je<e& kesâ DeeÙeg kesâ yeÛÛeeW keâer efMe#ee kesâ ØeeJeOeeve keâer ØeeflemLeehevee keâer

ieF& nw~

61. keWâõerÙe meleke&âlee DeeÙegòeâ Deheves heo hej yevee jn mekeâlee nw—

(a) 5 Je<e& Ùee 62 Je<e& keâer DeeÙeg

(b) 5 Je<e& Ùee 65 Je<e& keâer DeeÙeg

(c) 4 Je<e& Ùee 62 Je<e& keâer DeeÙeg

(d) 4 Je<e& Ùee 65 Je<e& keâer DeeÙeg

Gòej—(d)

keWâõerÙe meleke&âlee DeeÙegòeâ Deheves heo hej heo «enCe keâjves keâer efleefLe

mes 4 Je<e& Ùee 65 Je<e& keâer DeeÙeg, ceW mes pees henues nes, lekeâ yevee jn

mekeâlee nw~

62. LeóskeâÌ[ he#eer DeYÙeejCÙe keâneb efmLele nw?

(a) kesâjue (b) De®CeeÛeue ØeosMe

(c) hebpeeye (d) iegpejele

Gòej—(a)

LeóskeâÌ[ he#eer DeYÙeejCÙe, efpemes meueerce Deueer he#eer DeYÙeejCÙe kesâ

veece mes Yeer peevee peelee nw, kesâjue kesâ Svee&kegâuece efpeues kesâ keâes"ecebieuece

leeuegkeâ ceW efmLele nw~ Ùen he#eer DeYÙeejCÙe hesefjÙeej veoer kesâ Gòejer

efkeâveejs hej efmLele nw~ Ùen DeYÙeejCÙe 25.11 Jeie& efkeâceer. #es$e ceW

efJemle=le nw~

63. efvecveefueefKele ceW mes keâewve-mee osMe kegâue #es$eheâue keâer Âef° mes

efJeMJe ceW heebÛeJeW mLeeve hej nw?

(a) yeÇepeerue (b) DepeXšervee

(c) Yeejle (d) Dee@mš^sefueÙee

Gòej—(a)

kegâue #es$eheâue keâer Âef° mes efJeMJe ceW heebÛeJeW mLeeve hej yeÇepeerue efmLele

nw~ efJeMJe kesâ meyemes yeÌ[s osMeeW keâe efJeJejCe ›eâceMe: Fme Øekeâej nw—

™me, keâvee[e, Decesefjkeâe, Ûeerve, yeÇepeerue, Dee@mš^sefueÙee Deewj Yeejle~

64. jepÙeheeue kesâ meboYe& ceW keâewve-mee/mes keâLeve mener nw/nQ?

1. Jen jepÙe efJeOeeve heefj<eo kesâ 1/4 meomÙeeW keâes ceveesveerle

keâjlee nw~

2. Jen Sbiuees-Fbef[Ùeve mecegoeÙe mes jepÙe efJeOeeve meYee kesâ efueS

2 meomÙeeW keâes ceveesveerle keâj mekeâlee nw~

(a) kesâJeue 1

(b) kesâJeue 2

(c) 1 leLee 2 oesveeW

(d) Ghejesòeâ ceW mes keâesF& veneR

Gòej—(d)

jepÙeheeue efJeOeeve heefj<eo ceW 1/6 meomÙeeW keâes ceveesveerle keâjlee nw pees

meeefnlÙe, keâuee, efJe%eeve, menkeâeefjlee leLee meceepe mesJee ceW efJeMes<e

Ùeesieoeve SJeb DevegYeJe jKeles nQ leLee YeejleerÙe mebefJeOeeve kesâ DevegÛÚso

170 kesâ lenle DevegÛÚso 333 kesâ GheyebOe kesâ DeOeerve jnles ngS

jepÙeheeue Sbiuees-Fbef[Ùeve mecegoeÙe kesâ 1 meomÙe keâes jepÙe efJeOeeve

meYee ceW ceveesveerle keâjlee nw~ Fme Øekeâej efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~
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65. JevÙepeerJe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1972 kesâ Devegmeej efvecveefueefKele

ceW mes efkeâme DevegmetÛeer ceW efvejhes#e hetCe& mebj#eCe Deewj DehejeOe kesâ

efueS ØeeJeOeeve nw?

1. DevegmetÛeer-1 2. DevegmetÛeer-2

3. DevegmetÛeer-3 4. DevegmetÛeer-4

(a) kesâJeue 1 Deewj 3 (b) kesâJeue 2 Deewj 4

(c) kesâJeue 1, 2 Deewj 4 (d) kesâJeue 1 Deewj 2

Gòej—(d)

JevÙepeerJe mebj#eCe DeefOeefveÙece, 1972 kesâ Devegmeej DevegmetÛeer-1 Deewj

2 ceW efvejhes#e hetCe& mebj#eCe Deewj DehejeOe keâe ØeeJeOeeve nw~ peyeefkeâ

DevegmetÛeer-3 Deewj 4 ceW JeefCe&le mebj#eCe Deewj DehejeOe kesâ efueS ob[

yengle keâce nw~

66. hetbpeer Keelee ceW heefjJele&veerÙelee kesâ meboYe& ceW efvecve keâLeveeW hej

efJeÛeej keâerefpeS—

1. Ùen Yeejle mes efJeMJe kesâ efJeefYevve osMeeW ceW nesves Jeeues hetbpeer

ØeJeen kesâ mebyebOe ceW mecemle meerceeDeeW kesâ Gvcetueve keâes

meboefYe&le keâjlee nw~

2. Ùen Yeejle ceW DeeÙe mlej keâe efve<he#e DeeJebšve keâjlee nw~

3. Ùen Yeejle ceW Deblejje°êrÙe hetbpeer kesâ kegâMeue efJeefveÙeesie

DeLeJee efJelejCe ceW menÙeesie keâjlee nw~

Ghejesòeâ ceW mes mener keâLeve keâe ÛeÙeve keâerefpeS—

(a) 1 Deewj 2 (b) 2 Deewj 3

(c) 1 Deewj 3 (d) 1, 2 Deewj 3

Gòej—(d)

hetbpeer Keelee heefjJele&veerÙelee Yeejle mes efJeMJe kesâ efJeefYevve osMeeW ceW nesves

Jeeues hetbpeer ØeJeen kesâ mebyebOe ceW mecemle meerceeDeeW kesâ Gvcetueve keâes

meboefYe&le keâjlee nw~ Ùen Yeejle ceW DeeÙe mlej keâe efve<he#e DeeJebšve

keâjlee nw~ Ùen Yeejle ceW Deblejje°̂erÙe hetbpeer kesâ kegâMeue efJeefveÙeesie

DeLeJee efJelejCe ceW menÙeesie keâjlee nw~

67. OÙeeveÛebo hegjmkeâej ceW efkeâlevee vekeâo Fveece Øeoeve efkeâÙee peelee

nw?

(a) ®. 10,00,000 (b) ®. 25,00,000

(c) ®. 5,00,000 (d) ®. 8,00,000

Gòej—(c)

OÙeeveÛebo hegjmkeâej kesâ lenle 5,00,000 ®heÙes vekeâo Fveece Øeoeve

efkeâÙee peelee nw~ Fme hegjmkeâej keâer mLeehevee Je<e& 2002 ceW keâer ieF&

Leer~ Ùen efKeueeefÌ[ÙeeW keâes Gvekeâer peerJeve Yej keâer GheueefyOeÙeeW kesâ efueS

Øeoeve efkeâÙee peelee nw~

68. YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee kesâ yeejs ceW DecelÙe& mesve kesâ megPeeJeeW mes

mebyebefOele efvecveebefkeâle keâLeveeW hej efJeÛeej keâerefpeS—

1. Fmes Jemleg-GvcegKe nesvee ÛeeefnS~

2. Fmes peve-GvcegKe nesvee ÛeeefnS~

3. meyemes DeefOekeâ efveOe&ve JÙeefòeâ keâer DeeefLe&keâ megj#ee nesveer

ÛeeefnS~

4. efJeMJe DeLe&JÙeJemLee ceW Fvekesâ SkeâerkeâjCe kesâ meeLe je°êrÙe

yeÛeeJe nesvee ÛeeefnS~

(a) 1, 2 leLee 3 mener nQ (b) 2, 3 leLee 4 mener nQ

(c) 1, 3 leLee 4 mener nQ (d) 1, 2 leLee 4 mener nQ

Gòej—(b)

DecelÙe& mesve DeLe&Meem$e kesâ efueS veesyesue hegjmkeâej Øeehle keâjves Jeeues

henues SefMeÙeeF& JÙeefòeâ nQ~ GvneWves ueeskeâ keâuÙeeCekeâejer DeLe&Meem$e

keâer DeJeOeejCee keâe Øeefleheeove efkeâÙee nw~ YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee kesâ

yeejs ceW Gvekeâe megPeeJe nw efkeâ peve-GvcegKe nesvee ÛeeefnS efpemeceW

efveOe&veeW keâer megj#ee Dence nw~ Fmekesâ meeLe ner Jen YeejleerÙe DeLe&JÙeJemLee

kesâ efJeMJe DeLe&JÙeJemLee kesâ meeLe SkeâerkeâjCe kesâ Yeer he#eOej Les~

69. henuee keâ"hegleueer cegieue meceüeš keâewve Lee?

(a) peneboej Meen (b) yeneogj Meen

(c) heâ™&KeefmeÙej (d) ceesncceo Meen

Gòej—(a)

yeneogj Meen ØeLece kesâ heMÛeele pegefuheâkeâej Keeb veecekeâ meeceble keâer

meneÙelee mes peneboej Meen Meemekeâ yevee~ Gmekesâ Meemevekeâeue ceW

ØeMeemeve JeemleJe ceW pegefuheâkeâej Keeb kesâ neLeeW ceW ner Lee, pees efkeâ

Jepeerj yeve ieÙee Lee~ peneboej Meen Skeâ keâcepeesj SJeb heeflele

Menpeeoe Lee~

70. FveceW mes efkeâmes ‘efmkeâue Fbef[Ùee’ DeefYeÙeeve keâe yeÇeb[ Sbyesme[j

yeveeÙee ieÙee nw?

(a) meefÛeve leWoguekeâj (b) meeefveÙee efcepee&

(c) efJeÅee yeeueve (d) efØeÙebkeâe ÛeesheÌ[e

Gòej—(a)

8 DeØewue, 2016 keâes ‘keâewMeue efJekeâeme SJeb GÅeefcelee ceb$eeueÙe’

Yeejle mejkeâej ves ef›eâkesâšj meefÛeve leWoguekeâj keâes ‘ceQ keâewMeue Yeejle

keâe meceLe&ve keâjlee nbt’ (I Support Skill India) DeefYeÙeeve kesâ

efueS DevegyebefOele keâjves keâer Iees<eCee keâer ~ efmkeâue Fbef[Ùee Yeejle

mejkeâej keâe Skeâ cenòJeekeâeb#eer DeefYeÙeeve nw efpemekeâer Meg®Deele 15

pegueeF&, 2015 keâes keâer ieF& Leer~
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71. Øeefmeæ Jeeokeâ Gmleeo eEyeoe Keeve Éeje yepeeves Jeeuee JeeÅe nw—

(a) meejbieer (b) JeeÙeefueve

(c) ce=obie (d) mebletj

Gòej—(a)

Gmleeo eEyeoe Keeve Éeje yepeeves Jeeuee JeeÅeÙeb$e meejbieer nw~ meejbieer

Meyo efnvoer kesâ ‘meew’ Deewj ‘jbie’ mes efceuekeâj yevee nw efpemekeâe DeLe&

nw meew jbieeW Jeeuee~ meejbieer JeeÅeÙeb$e keâe ØeeÛeerve veece meeefjboe Lee pees

keâeueeblej ceW meejbieer kesâ veece mes ØeÛeefuele ngF&~

72. vesle=lJe keâe keâewve-mee efmeæeble mebhetCe& Je Jew%eeefvekeâ ceevee peelee nw?

(a) efmLeefle keâe efmeæeble

(b) yengkeâejkeâ keâe efmeæeble

(c) JÙeefòeâiele iegCeeW Je efmLeefle keâe efmeæeble

(d) DeevegJeebefMekeâ efmeæeble

Gòej—(b)

vesle=lJe keâe yengkeâejkeâ efmeæeble mebhetCe& Je Jew%eeefvekeâ ceevee peelee nw~

peyeefkeâ heefjJele&vekeâejer vesle=lJe efmeæeble, vesle=lJe efmeæeble keâe veÙee

Âef°keâesCe nw~ Fme DeJeOeejCee keâe Øeefleheeove pescme cewkeâ«esiej yevme&

ves efkeâÙee nw~

73. efkeâmes he©e ßeer hegjmkeâej mes mecceeefvele veneR efkeâÙee ieÙee nw?

(a) efJeÅee yeeueve (b) jIegveeLe ceeMesuekeâj

(c) ÙegJejepe efmebn (d) cegncceo Deueer yesie

Gòej—(b)

cegncceo Deueer yesie, efJeÅee yeeueve SJeb ÙegJejepe efmebn keâes Je<e& 2014 ceW

he©e ßeer hegjmkeâej Øeoeve efkeâÙee ieÙee Lee, peyeefkeâ jIegveeLe ceeMesuekeâj

keâes heodce efJeYet<eCe Øeoeve efkeâÙee ieÙee nw~

74. YeejleerÙe veewmesvee ceW meJeexÛÛe mLeeve hej keâewve-mee keâefceMeb[

DeefOekeâejer neslee nw?

(a) pevejue (b) SÙej Ûeerheâ ceeMe&ue

(c) S[efcejue (d) Ghe uesefheäšveWš

Gòej—(c)

YeejleerÙe veewmesvee ceW S[efcejue meJeexÛÛe mLeeve keâe keâefceMeb[ DeefOekeâejer
neslee nw peyeefkeâ pevejue YeejleerÙe Leue mesvee keâe meJeexÛÛe leLee SÙej

Ûeerheâ ceeMe&ue YeejleerÙe JeeÙeg mesvee keâe meJeexÛÛe keâefceMeb[ DeefOekeâejer

neslee nw~

75. mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ hetJe& je°ĥeefle efyeue eEkeäuešve ves

ueKeveT kesâ heeme peyejewueer ieebJe keâe oewje efkeâme efceMeve hej
efkeâÙee?

(a) ceuesefjÙee (b) [eÙeefjÙee

(c) efMe#ee (d) S[dme

Gòej—(b)

pegueeF&, 2014 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe kesâ hetJe& je°̂heefle efyeue

eEkeäuešve ves ueKeveT kesâ heeme peyejewueer ieebJe keâe oewje efkeâÙee~

‘eEkeäuešve nsuLe Skeämesme FefveefMeSefšJe’ mes mebyeæ Fme ieebJe ceW mJeemLÙe

kesâ #es$e ceW efkeâS pee jns keâeÙeeX cemeueve [eÙeefjÙee pewmeer yeerceejer SJeb

Fmekesâ og<heefjCeece leLee yeÛÛeeW kesâ mJeemLÙe ceW megOeej pewmes cegöeW hej

keâeÙe& keâj jne nw~ Dele: efJekeâuhe (b) mener Gòej nw~

76. Skeâ Deeoceer Deheveer Ùee$ee keâe 2/15 Yeeie jsue Éeje leLee 9/

20 Yeeie yeme Éeje SJeb yeekeâer keâe 10 efkeâceer. meeFefkeâue Éeje

leÙe keâjlee nw~ lees Gmekesâ Éeje Ûeueer ieF& otjer yeleeSb?

(a) 31.2 efkeâceer. (b) 38.4 efkeâceer.

(c) 32.8 efkeâceer. (d) 24 efkeâceer.

Gòej—(d)

ceevee kegâue otjer x  efkeâceer. nw~

ØeMveevegmeej

jsue Éeje keâer ieF& Ùee$ee = 
15

2

15

2 x
x   efkeâceer.

yeme Éeje keâer ieF& Ùee$ee = 
20

9

20

9 x
x  efkeâceer.

meeFefkeâue Éeje keâer ieF& Ùee$ee =10 efkeâceer.

 x
xx


1

10

20

9

15

2

x
xx




60

600278

35x + 600 = 60 x

60x – 35x = 600

25x = 600

x = 24
25

600
  efkeâceer.

77. Ùeefo oes heeFhe A Deewj B efkeâmeer šQkeâ keâes ›eâceMe: 24 Iebšs Deewj

30 Iebšs ceW Yejles nQ~ Ùeefo oesveeW heeFhe keâes Skeâ meeLe Keesue efoÙee

peeS, lees Jes Keeueer šQkeâ keâes efkeâleves meceÙe ceW Yej oWies?

(a) 13 Iebšs 20 efceveš

(b) 12 Iebšs 10 efceveš

(c) 14 Iebšs

(d) 10 Iebšs 5 efceveš

Gòej—(a)
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heeFhe A Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 
24

1


leLee heeFhe B Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie =
30

1

oesveeW heeFheeW Éeje 1 Iebšs ceW šbkeâer keâe Yeje Yeeie 
24

1
 +

30

1

120

9

120

45





40

3


 oesveeW heeFheeW Éeje šbkeâer keâes Yejves ceW ueiee kegâue meceÙe 

40

3

1


3

40
 Iebše

3

1
13

= 13 Iebšs 20 efceveš

78. oes mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue 1600 nw Deewj Gvekeâe cenòece

meceeheJele&keâ 5 nw, lees Gvekesâ ueIegòece meceeheJele&keâ %eele keâjes~

(a) 8000 (b) 1600

(c) 320 (d) 1605

Gòej—(c)

met$e

cenòece meceeheJe&lekeâ × ueIegòece meceeheJele&keâ  = oesveeW mebKÙeeDeeW keâe

iegCeveheâue

                 5 × ueIegòece meceeheJele&keâ  = 1600

 ueIegòece meceeheJele&keâ  = 320
5

1600


79. 60 ueeršj efceßeCe ceW, otOe Deewj heeveer keâe Devegheele 3 : 7 nw~

2 : 5 keâe Devegheele yeveeves kesâ efueS efkeâlevee heeveer efceßeCe ceW

efceueevee heÌ[siee?

(a) 2 ueeršj (b) 3 ueeršj

(c) 5 ueeršj (d) 2.5 ueeršj

Gòej—(b)

   60 ueeršj efceßeCe ceW otOe keâer cee$ee = 
)73(

3
60




= 
10

3
60  18 ueeršj

 efceßeCe ceW heeveer keâer cee$ee = 60 – 18   42  ueeršj

ceevee efceßeCe ceW x ueeršj heeveer Deewj efceueeves mes Devegheele 2:5 nes

peelee nw

5

2

)42(

18





x

84 + 2x = 90

2x = 90 – 84  6

 3
2

6
 x ueeršj

80. efvecve ceW mes keâewve-meer DeefoMe jeefMe nw?

(a) keâeÙe& (b) Jesie

(c) yeue (d) lJejCe

Gòej—(a)

Jes jeefMeÙeeb efpevekeâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS efoMee SJeb heefjceeCe oesveeW

keâer DeeJeMÙekeâlee nesleer nw, meefoMe jeefMeÙeeb keânueeleer nQ~ efpeve

jeefMeÙeeW keâes JÙeòeâ keâjves kesâ efueS kesâJeue heefjCeece keâer DeeJeMÙekeâlee

nesleer nw efoMee keâer veneR, GvnW DeefoMe jeefMeÙeeb keânles nQ~ ØeMveiele

efJekeâuheeW ceW mes ‘keâeÙe&’ Skeâ DeefoMe jeefMe nw peyeefkeâ Jesie, yeue leLee

lJejCe meefoMe jeefMeÙeeb nQ~

81. efkeâme jbie kesâ ØekeâeMe keâer lejbieowOÙe& meyemes keâce nesleer nw?

(a) heeruee (b) yeQieveer

(c) nje (d) ueeue

Gòej—(b)

ueeue jbie keâe lejbieowOÙe& meyemes DeefOekeâ neslee nw efpemekeâe ceeve 7.5 ×

10–5 mesceer. neslee nw~ yeQieveer jbie keâe lejbieowOÙe& meyemes keâce neslee nw

efpemekeâe ceeve 4 × 10–5mesceer. neslee nw~

82. oes mebKÙeeDeeW keâe ueIegòece meceeheJele&keâ 1920 leLee cenòece

meceeheJele&keâ 16 nw~ Ùeefo FveceW mes Skeâ mebKÙee 128 nes, lees

otmejer mebKÙee keäÙee nesieer?

(a) 360 (b) 240

(c) 120 (d) 480

Gòej—(b)

henueer mebKÙee × otmejer mebKÙee

= cenòece meceeheJe&lekeâ × ueIegòece meceeheJele&keâ

              128 × otmejer mebKÙee = 16 × 1920

         otmejer mebKÙee 240
128

192016




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83. neF[^espeve yece keâe DeeefJe<keâej efkeâmeves efkeâÙee nw?

(a) uegFme eEØeme (b) efvekeâesuee šsmuee

(c) ceeFkesâue hewâje[s (d) S[Je[& šsuej

Gòej—(d)

Je<e& 1908 ceW nbiejer ceW pevceW Decesefjkeâer Jew%eeefvekeâ S[Je[& šsuej keâes

neF[êspeve yece kesâ pevekeâ DeLee&led ‘]heâeoj Dee@heâ neF[êspeve yece’

keâne peelee nw~ veJebyej, 1952 ceW mebÙegòeâ jepÙe Decesefjkeâe Éeje ØeLece

neF[êspeve yece keâe hejer#eCe ØeMeeble cenemeeiej efmLele ceeMe&ue Éerhe ceW

efkeâÙee ieÙee Lee~

84. efvecve ceW mes keâewve-mee yewkeäšerefjÙee peefvele jesie veneR nw?

(a) Deeb$e pJej (b) huesie

(c) ef[hLesefjÙee (d) ocee

Gòej—(d)

šeFheâeÙe[ (Deeb$e pJej) meueceesvesuuee šeÙeheâer veecekeâ peerJeeCeg, huesie-
Jewefmeueme hesefmšme Ùee ÙetmeeaefveÙee hesefmšme veecekeâ peerJeeCeg SJeb ef[hLeerefjÙee

Ùee jesefnCeer-keâesjeFve yewkeäšerefjÙece ef[heLeerjer veecekeâ peerJeeCeg kesâ meb›eâceCe

kesâ keâejCe neslee nw~ ocee Ùee DemLecee MJemeve leb$e keâer yeerceejer nw

efpemekesâ keâejCe meebme uesvee cegefMkeâue nes peelee nw, ocee Suepeea,

ceewmece kesâ ØeYeeJe SJeb DeevegJeebefMekeâ keâejCeeW mes neslee nw~

85. Skeâ mecekeâesCe ef$eYegpe ABC efpemeceWA = 900, Ùeefo AD 

BC, lees FveceW mes mener keâLeve %eele keâerefpeS~

B

A

D
C

(a) AB2 = BD × DC (b) AB2 = BD × AD

(c) AB2 = BC × DC (d) AB2 = BC × BD

Gòej—(d)

heeFLeeieesjme ØecesÙe mes ABC ceW-
(BC)2 = (AC)2 + (AB)2

leLee ABD ceW heeFLeeieesjme ØecesÙe mes—
(AB)2 = (AD)2 + (BD)2

 (AB)2 = CD× BD + (BD)2

[(AD)2 = CD× BD neslee nw]
               = BD  (CD + BD)

[ efÛe$e mes BD + DC = BC efueÙee ieÙee ]

(AB)2 = BD × BC

Dele: efJekeâuhe (d) mener Gòej nw~

86. mejue keâerefpeS—

61/2. 61/4.61/8 ............. = ?

(a) 6 (b) 

(c) 216 (d) 36

Gòej—(a)

61/2. 61/4.61/8 ............. = ?

(i).........6
.....

16

1

8

1

4

1

2

1












Ieele keâes nue keâjves hej

 ............
16

1

8

1

4

1

2

1
S

ØeLece heo 
2

1
a  , meeJeËlej 

2

1

2

1

4

1
r 

1
2/1

2/1

2/11

2/1

1
S 







r

a

meceer. (i) ceW Ieele kesâ Ùeesie keâe ceeve jKeves hej
= 61

= 6

87. ?........
3

1

3

1

3

1
1

32


(a)
2

1
(b)

6

1

(c)
4

3
(d)

9

4

Gòej—(c)

 ?........
3

1

3

1

3

1
1

32



















 .....

3

1

3

1

3

1
.....

3

1

3

1
1

5342

[oesveeW ßesCeer iegCeesòej ßesCeer nw]

henueer ßesCeer nue keâjves hej

9

1

3

1
r1,a

2


8

9

9

8

1

9

1
1

1
1 



S
   










   ieÙeeefueÙee 

r1

a
S

BA

C
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otmejer ßesCeer uesves hej

9

1

3

1
27

1

3

1
3

1

r,
3

1
a

3


r1

a
S2




     8

3

8

9

3

1

9

8
3

1

9

1
1

3

1







hetjer ßesCeer uesves hej

8

3

8

9
S

SSS 21









   
4

3

8

6


88. JeÙemkeâ efyeuueer kesâ kegâue efkeâleves oeble nesles nQ?

(a) 32 (b) 28

(c) 30 (d) 16

Gòej—(c)

Skeâ JeÙemkeâ efyeuueer ceW kegâue leerme (30) oeble nesles nQ~ efpemeceW 4

ÛeJeCe&keâ, 10 De«eÛeJeCe&keâ, 4 jovekeâ leLee 12 ke=âovle Ùee Úsokeâ

nesles nQ~ efyeuueer kesâ Thejer peyeÌ[s ceW 16 oeble (2 ÛeJeCe&keâ, 6

De«eÛeJeCe&keâ, 2 jovekeâ leLee 6 ke=âovle) nesles nQ leLee efveÛeues peyeÌ[s

ceW 14 oeble (2 ÛeJeCe&keâ (molar), 4 De«eÛeJeCe&keâ, 2 jovekeâ leLee 6

ke=âovle) nesles nQ~

89. efkeâme Jew%eeefvekeâ ves Fueskeäš^esefueefmeme kesâ efveÙece efoS nQ?

(a) kesâefuJeve (b) [eušve

(c) Deeefke&âefce[erpe (d) Sce. hewâje[s

Gòej—(d)

hewâje[s ves efJeÅegle-DeheIešve kesâ cee$eelcekeâ mJe™he (Quantitative

Aspect) keâe DeOÙeÙeve efkeâÙee~ GvneWves Keespe keâer efkeâ Fueskeäšês[eW hej

cegòeâ heoeLeeX keâer cee$ee leLee Øe›eâce ceW ØeJeeefnle efJeÅegle Oeeje kesâ ceOÙe

efveefMÛele mebyebOe neslee nw~ 1834 F&. ceW hewâje[s ves kegâÚ efveÙece

Øeefleheeefole efkeâS efpevnW hewâje[s kesâ efJeÅegle-DeheIešve efveÙece (Laws

of  Electrolysis) kesâ veece mes peevee peelee nw~

90. keâewve-meer Oeeleg leehe keâe DeÛÚe megÛeeuekeâ nw, hejbleg efyepeueer keâe

yegje?

(a) mJeCe& (b) DeYeükeâ

(c) leebyee (d) Ûeeboer

Gòej—(b)

DeYeükeâ leehe keâe DeÛÚe megÛeeuekeâ nw, hejbleg efJeÅegle keâe kegâÛeeuekeâ

neslee nw~

91. yele&ve yeveeves kesâ efueS keâewve-meer efvecveefueefKele efceße Oeeleg keâe

Fmlesceeue veneR efkeâÙee peelee nw?

(a) heerleue (b) meesoj (meesu[j)

(c) [dÙetjsuegefceve (d) pece&ve efmeuJej

Gòej—(b)

heerleue, keâe@hej SJeb efpebkeâ keâer efceße Oeeleg nw, pece&ve efmeuJej keâe@hej,

efpebkeâ SJeb efvekesâue keâer efceße Oeeleg nw [dÙetjsuegefceve keâe@hej, cewieveerpe,

cewieveerefMeÙece, SuÙegceerefveÙece keâer efceße Oeeleg nw~ efpemekeâe GheÙeesie JeeÙeg

Ùeeve SJeb yele&ve yeveeves ceW efkeâÙee peelee nw~ meesu[j efšve SJeb ues[ keâer

efceße Oeeleg nw efpemekeâe GheÙeesie šebkesâ ueieeves kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~

92. efvecve ceW mes keâewve-mee De«eceefmle<keâ keâe efnmmee veneR nw?

(a) ces[dÙetuee (b) mesjsyeÇce

(c) Lewueeceme (d) neFheesLewueeceme

Gòej—(a)

De«eceefmle<keâ, ceefmle<keâ keâe Deeies Jeeuee Yeeie neslee nw efpemeceW Øeceefmle<keâ

(Cerebrum), Lewueceme (Thalamus), neFheesLewueceme Deeefo nesles

nQ, ces[dÙetuee heMÛe ceefmle<keâ (Hind Brain) keâe efnmmee neslee nw~

93. YeejleerÙe ouenve DevegmebOeeve mebmLeeve DeJeefmLele nw—

(a) Yeesheeue ceW (b) hešvee ceW

(c) keâevehegj ceW (d) nwojeyeeo ceW

Gòej—(c)

YeejleerÙe ouenve DevegmebOeeve mebmLeeve keâevehegj, Gòej ØeosMe ceW

efmLele nw~

94. ef$eYegpe ABC ceW, ÙeefoA = 550, lees B Deewj C hej yeves

yeenjer keâesCeeW keâe Ùeesie yeleeFS~

(a) 2080 (b) 2250

(c) 2320 (d) 2350

Gòej—(d)
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ef$eYegpe ABC  ceW leerveeW keâesCeeW keâe Ùeesie 1800 nesiee~

BAC + ACB + CBA = 1800

550 + ACB + CBA = 1800

ACB + CBA = 1800 – 550

  B SJeb C kesâ Deebleefjkeâ keâesCeeW keâe Ùeesie = 1250

B hej yevee yeenjer keâesCe = 1800 –  ABC leLee C  hej yevee

yeenjer keâesCe = 1800 ACB nesiee~

B
O M

A

550

C

Fme Øekeâej B Deewj C hej yeves yeenjer keâesCeeW keâe Ùeesie

= 1800 + 1800 – ( B Deewj C kesâ Deebleefjkeâ keâesCeeW keâe Ùeesie)

= 3600 – 1250

= 2350

95. FveceW mes ieuele mebKÙee henÛeeveW—

644, 328, 164, 84, 44, 24, 14

(a) 328 (b) 164

(c) 84 (d) 44

Gòej—(a)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw—

644,    324,    164,      84,        44,        24,      14

÷2+2 ÷2+2 ÷2+2 ÷2+2 ÷2+2 ÷2+2

Dele: oer ieF& ëe=bKeuee mebKÙee 328 ieuele nw~ Fmekesâ mLeeve hej

mebKÙee 324 nesieer~

96. efJeueghle mebKÙee %eele keâerefpeS—

101, 100..........87, 71, 46

(a) 92 (b) 88

(c) 89 (d) 96

Gòej—(d)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw—

101,    100,     96  ,      87,       71,      46

–(1)
2

–(2)
2

–(3)
2

–(4)
2

–(5)
2

Dele: efJeueghle mebKÙee 96 nesieer~

97. FLesvee@ue keâer kewâueesefjefheâkeâ JewuÙet (KJ/K ceW) keäÙee nw?

(a) 55 (b) 150

(c) 30 (d) 35

Gòej—(c)

FLesvee@ue keâer kewâueesefjefheâkeâ JewuÙet (KJ/Kg ceW) 29700 nesleer nw Fmes

29.7 KJ/g ceW Yeer efueKe mekeâles nQ keäÙeeWefkeâ 1 KJ/kg = 0.001 KJ/

g neslee nw~  29.7 KJ/g, 30 kesâ ueieYeie nw~ Dele: Fmes nce 30

ueWies~

98. efkeâCJeve Øeef›eâÙee Éeje Glheeefole henuee efJešeefceve keâewve-mee nw?

(a) efJešeefceve meer (b) efJešeefceve S

(c) efšeefceve yeer
12

(d) efJešeefceve [er

Gòej—(a)

efkeâCJeve Øeef›eâÙee kesâ Éeje meJe&ØeLece Glheeefole efJešeefceve, efJešeefceve

meer Lee efpemes nbieefjÙeve Jew%eeefvekeâ Deuyeš& Jeeve peWš pÙeesieesF& ves Skeâ

yewkeäšerefjÙee keâer meneÙelee mes Glheeefole efkeâÙee Lee~

99. efvecve ceW mes keâewve-mee YetÇCehees<eerÙe yeerpe nw?

(a) Sjb[ (b) cekeäkeâe

(c) ÛeeJeue (d) Ûevee

Gòej—(d)

ØeMveiele efJekeâuheeW ceW mes Ûevee (Gram) YeütCehees<eerÙe yeerpe veneR nw

peyeefkeâ Sjb[ (Castor), cekeäkeâe (Maize) leLee ÛeeJeue (Rice)

YeütCehees<eerÙe yeerpe nQ~ YeütCehees<eerÙe yeerpe Jes nesles nQ efpevekesâ heefjhekeäJe yeerpe

ceW YeütCehees<e (Endosperm) neslee nw~ Ùen ceebmeue, lewueerÙe, YeütCe keâes

Ûeejesb Deesj mes Iesjves Jeeuee neslee nw Deewj Skeâcee$e KeeÅe Yeb[ejCe

Debie kesâ ™he ceW keâeÙe& keâjlee nw~ iewj-YeütCehees<eerÙe yeerpeeW ceW YeütCehees<e

DevegheefmLele neslee nw leLee Fvecesb yeerpe he$eeW ceW YeespÙe heoeLe& mebefÛele

jnlee nw~ Fme ØeMve keâe eEnoer DevegJeeo «enCe keâjves hej GheÙeg&òeâ

ØeMve kesâ leerve efJekeâuhe (a), (b) SJeb (c) mener neWies~

100. Smeeršesve Deewj efceLeeFue Deukeâesnue kesâ efceßeCe keâes Deueie keâjves

kesâ efueS keâewve-meer efvecveefueefKele lekeâveerkeâ keâe ØeÙeesie neslee nw?

(a) meWš̂erheäÙetiesMeve (b) efveJee&le DeemeJeve

(c) DeebefMekeâ DeemeJeve (d) DeemeJeve

Gòej—(c)

cesLesveeue Ùee efceLeeFue Deukeâesnue (CH
3
OH) keâe keäJeLeveebkeâ 64.70C

leLee Smeeršesve (C
3
H

6
O) keâe keäJeLeveebkeâ 56.60C neslee nw~ Dele:

FvnW DeebefMekeâ DeemeJeve kesâ ceeOÙece mes he=Lekeâ efkeâÙee pee mekeâlee nw~
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101. Deebmet keâe pH ceeve keäÙee neslee nw?

(a) 7.4 (b) 8.5

(c) 6.0 (d) 6.3

Gòej—(a)

ceveg<Ùe kesâ Deebmet keâes pH  6.5 mes ueskeâj 7.6 lekeâ nesleer nw Deebmet keâe

Deewmele pH ceeve 7 neslee nw~ keäÙeeWefkeâ Ghejesòeâ efJekeâuhe ceW 7.4 Deebmet

kesâ pH  meercee ceW Dee jne nw~ Dele: efJekeâuhe keâes mener ceeve mekeâles

nQ~

102. efvecve ceW mes keâewve-meer Ùegefòeâ efJeefYevve GhekeâjCeeW keâes ßesCeer ›eâce ceW

peesÌ[ves kesâ keâece Deeleer nw?

(a) efmJeÛe (b) mebÙeespekeâ leej

(c) jsiÙeguesšj (d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

efmJeÛe keâe GheÙeesie GhekeâjCeeW keâes ßesCeer ›eâce ceW peesÌ[ves kesâ efueS
efkeâÙee peelee nw~

103. njs heâueeW keâes ke=âef$ece {bie mes hekeâeves nsleg ØeÙegòeâ iewme nw—

(a) Smeerefšueerve (b) FLesve

(c) neF[̂espeve (d) keâeye&ve [eFDeekeämeeF[

Gòej—(a)

Smeerefšueerve (C
2
H

2
) SJeb FLesve (C

2
H

6
) iewme keâe GheÙeesie heâueeW keâes

ke=âef$ece {bie mes hekeâeves nsleg ØeÙeesie efkeâÙee peelee nw~

104. Ùeefo 
3

1
:

9

2
b:a  , 

14

5
:

7

2
c :b   leLee 

5

3
:

10

7
c :d 

nes, lees a:b:c:d = ?

(a) 16:24:25:50 (b) 18:24:30:35

(c) 16:24:30:35 (d) 16:24:30:50

Gòej—(c)

3:2
3

9
:

9

92

3

1
:

9

2
b:a 




5:4
14

145
:

7

142

14

5
:

7

2
c :b 




6:7
5

103
:

10

107

5

3
:

10

7
c :d 




 c:d = 6 : 7

a:b = 2:3 = 16:24

b:c = 4:5= 24:30

c:d =6:7 = 30:35

 a:b:c:d  = 16:24:30:35

105. 3000 ®heÙes keâe 10% Jeeef<e&keâ oj hej 2 Je<e& 4 ceen keâe

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe keäÙee nesiee peyeefkeâ yÙeepe Jeeef<e&keâ osÙe nes?

(a) 821 ®. (b) 831 ®.

(c) 771 ®. (d) 751®.
Gòej—(d)

meceÙe = 2 Je<e& 4 ceen = 
3

1
2  Je<e&

Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve 
meceÙeoj










100
1






























100

10
3

1

1
100

10
13000

2

30

31

10

11

10

11
3000 

= 3751®.

Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve –- cetueOeve

 Ûe›eâJe=efæ yÙeepe = 3751 – 3000

                            = 751 ®heÙes

106. 102, 99, 104, 97, 106, ?

(a) 94 (b) 95

(c) 96 (d) 100

Gòej—(b)

oer ieF& ëe=bKeuee efvecveJeled nw—

102,    99,     104,    97,     106,      95

–2

+2

–2

+2

Dele: efJeueghle mebKÙee 95 nesieer~

107. ‘š^ebmeheâece&j keâer Keespe efkeâmeves keâer?

(a) mheQieuej (b) peer. ceekeâexveer

(c) ceeFkeâue hewâje[s (d) Jeeušj nbš

Gòej—(c)

š̂ebmeheâece&j keâer Keespe Jew%eeefvekeâ ceeFkeâue hewâje[s ves 1831 F&. ceW keâer~

Ùen Skeâ efJeÅegle Ùeb$e (Appliance) nw pees efkeâ efJeÅegle Meefòeâ keâer

DeefOekeâ Jeesušlee Ùee keâce Jeesušlee keâes DeeJeMÙekeâlee Devegmeej yeouelee

nw~
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108. Shmece keâe DeewÅeesefiekeâ veece keäÙee nw?

(a) cewiveerefMeÙece meuhesâš (b) hewâjme meuhesâš

(c) ues[ Dee@keämeeF[ (d) ues[ hesje@keämeeF[

Gòej—(a)

cewiveerefMeÙece meuhesâš (MgSO
4
) Skeâ Dekeâeye&efvekeâ ueJeCe nw, efpemes

Shmece kesâ veece mes Yeer peevee peelee nw~ Fmekeâe GheÙeesie efJeefYevve

Øekeâej keâer efÛeefkeâlmee ceW efÛeefkeâlmekeâeW Éeje Debleefjkeâ SJeb yee¢e ØeÙeesie

ceW efkeâÙee peelee nw~ Fmes FbefiueMe meeuš kesâ veece mes Yeer peeveles nQ~

109. cekeâÌ[er ceW MJemeve Debie keâewve-mee nw?

(a) Mejerj keâer melen (b) yegkeâ uebime

(c) yegkeâ efieume (d) SÙej yuew[j

Gòej—(b)

efJeefYevve Øekeâej keâer cekeâefÌ[ÙeeW ceW efYevve-efYevve Øekeâej kesâ MJemeveebie

heeS peeles nQ~ kegâÚ ceW yegkeâ uebime leLee kegâÚ ceW veeueJele š^wefkeâÙee heeÙee

peelee nw~ kegâÚ cekeâefÌ[ÙeeW ceW š^wefkeâÙee kesâ meeLe-meeLe yegkeâ uebime Yeer

heeÙee peelee nw~ kegâÚ cekeâefÌ[ÙeeW ceW Ûeueveer šwef›eâÙee (Sieve trachea)

heeÙee peelee nw~ Ghejesòeâ ØeMve ceW yegkeâ uebime Skeâ efJekeâuhe nw~ Dele:

efJekeâuhe (b) mener nw~

110. nLesueer ceW heeF& peeves Jeeueer n[d[er keâe veece—

(a) ¢etcejme (b) jsef[Ùees-Deuvee

(c) keâehe&ue (d) cesše keâehe&ue

Gòej—(d)

keâueeF& kesâ peesÌ[ ceW heeF& peeves Jeeueer nefñÙeeW kesâ mecetn keâes keâehe&ue SJeb

nLesueer keâer nefñÙeeW keâes cesše keâehe&ue nñer keânles nQ~

111. Demheleeue ceW efvecveefueefKele ceW mes efkeâme efJeYeeie ceW ‘kewâLe uewye’

nesleer nw?

(a) hewLeesuee@peer efJeYeeie (b) MeuÙe efÛeefkeâlmee efJeYeeie

(c) keâeef[&Ùeesuee@peer efJeYeeie (d) vÙetefkeäueÙej cesef[meve efJeYeeie

Gòej—(c)

Demheleeue kesâ keâeef[&Ùeesuee@peer efJeYeeie ceW kewâLe uewye nesleer nw~ peneb hej

efoue keâer OeceefveÙeeW SJeb Gmekesâ JesMce (Chambers) kesâ keâeÙe& ØeCeeueer

SJeb meef›eâÙelee keâe hejer#eCe efJeefYevve GhekeâjCeeW keâer meneÙelee mes

efkeâÙee peelee nw~

112. efvecve ceW mes keâewve-mes ceOegcesn kesâ ue#eCe veneR nQ?

(a) yengle hÙeeme ueievee (b) meebme keâer keâceer

(c) Lekeâeve cenmetme keâjvee (d) Jepeve Iešvee

Gòej—(b)

ceOegcesn Ùee Megiej Skeâ iebYeerj yeerceejer nw pees efkeâ ceveg<Ùe kesâ Mejerj ceW

DeivÙeeMeÙe veecekeâ Deble:œeeJeer «ebefLe Éeje Fbmegefueve veecekeâ œeeJe kesâ

Demeblegueve kesâ keâejCe neslee nw~ Fmekesâ efvecve ue#eCe nQ 1. Lekeâeve

cenmetme keâjvee, 2. yengle hÙeeme ueievee, 3. Jepeve keâce nesvee, 4.

YetKe DeefOekeâ ueievee, 5. cet$e yeej-yeej SJeb DeefOekeâ cee$ee ceW nesvee,

6. Mejerj ceW heâesÌ[s-hebgâefmeÙeeb yeej-yeej efvekeâuevee leLee 7. Mejerj ceW

IeeJe Ùee heâesÌ[e nesves hej IeeJe peuoer ve Yejvee Deeefo~

113. leehe/pJej keâes keâce keâjves kesâ efueS efvecveefueefKele keâewve-meer oJee

keâe Fmlesceeue neslee nw?

(a) š̂WkeäJeerueeFpej (b) DevesmLesefškeâ

(c) SbšerheeFjsefškeäme (d) Sbšerefnmšeefcebme

Gòej—(c)

pJejnejer Ùee mebleehenj (Antipyretics) Deew<eefOeÙeeb pJejeJemLee ceW

ØeÙegòeâ keâer peeves Jeeueer Deew<eefOe nw pees efkeâ Mejerj kesâ leehe keâes keâce

keâjkesâ Gmes meeceevÙe DeJemLee ceW ueeves keâe keâeÙe& keâjleer nw~ pewmes-

hesâvesefmeefšve, SbefšheeFjerve, SsefceveesheeFjerve Deeefo~

114. ‘mhebpeiegne’ efkeâme pebleg mebIe keâe efJeefMe° ue#eCe nw?

(a) ØeesšespeesDee (b) heesjerhesâje

(c) efve[sefjÙee (d) nsuceervLeerpe

Gòej—(b)

mhebpeiegne (Spongocoel) heesjerhesâje pebleg mebIe kesâ peerJeeW keâe efJeefMe°

ue#eCe nw~ Ùen ØeeCeer peiele kesâ Skeâ cee$e Ssmes pebleg nQ pees efkeâ Ûeue

efheâj veneR mekeâles~ Fvekesâ Mejerj ceW Úesšs-Úesšs efÚõ nesles nQ efpememes

neskeâj peue Fvekesâ Mejerj ceW ØeJesMe keâjlee nw~ Fvekeâe Mejerj yesueveekeâej

neslee nw efpemeceW veefuekeâe leb$e heeÙee peelee nw~ pewmes-ÙetmhebefpeÙee,

uÙetkeâesmeesueerefveÙee Deeefo~

115. Jen Úesšer mes Úesšer mebKÙee %eele keâerefpeS efpemes ›eâceMe: 24,32,

Je 36 mes efJeYeeefpele keâjves hej Øeehle Mes<eheâue 19,27,Je 31 nw~

(a) 283 (b) 273

(c) 281 (d) 285

Gòej—(a)

24 – 19 = 5

32 – 27 = 5

36 – 31 = 5

DeYeer° mebKÙee = (24, 32 Je 36 keâe ue.me.) – 5

                         = 288 – 5  283
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116. oMee&S ieS efÛe$e ceW ABCD Skeâ meceeblej ÛelegYeg&pe nw efpemeceW

DAB = 750 Deewj DBC= 600, lees BDC yejeyej

nesiee—

A

D C

B
750

600

(a) 750 (b) 600

(c) 450 (d) 550

Gòej—(c)

meceeblej ÛelegYe&gpe kesâ ØecesÙe mes—

A

D C

B
750

600

DAB = DCB

DCB = 750         [ efoÙee nw DAB = 750]

DBC = 600

 ef$eYegpe kesâ leerveeW Deble:keâesCeeW keâe Ùeesieheâue 1800 neslee nww~

DBC + DCB + BDC = 1800

                  60 + 75 + BDC = 1800

BDC = 1800 – (60 + 750)

                                                   = 1800 – 1350

                                                  = 450

117. 












004.125.

004.004.125.125.
keâe ceeve nesiee—

(a) 0.129 (b) 0.121

(c) 0.6 (d) 0.03125

Gòej—(b)

)004.125(.

)004(.)125(.

004.125.

004.004.125.125. 22


















)004.125(.

)004.125(.)004.125(.






[  a2 – b2 = (a + b) (a – b )]

= .125 – .004   .121

118. ef[vesÛe[& (efJeke=âefleke=âle) Deukeâesnue keäÙee neslee nw?

(a) SsLesvee@ue (b) SsLesvee@ue ± yÙetšsvee@ue

(c) SsLesvee@ue ± cesLesvee@ue (d) cesLesvee@ue ± yÙetšsvee@ue

Gòej—(c)

peye SsLesvee@ue keâe mesJeve yeÌ[er cee$ee ceW efkeâÙee peelee nw, lees Jen

ÛeheeheÛeÙe ef›eâÙee keâer oj keâes Oeercee keâj osleer nw leLee meeLe ner keWâõerÙe

lebef$ekeâe leb$e keâes Yeer ØeYeeefJele keâj oslee nw~ Fmekeâe mesJeve mJeemLÙe kesâ

efueS neefvekeâejkeâ neslee nw leLee Fmeer keâejCe SsLesvee@ue ceW efJe<eeòeâ

heoeLe& cesLesvee@ue efceuee efoÙee peelee nw efpemes ef[vesÛe[& (efJeke=âefleke=âle)

Deukeâesnue keânles nQ~ cesLesvee@ue efceueeves keâe cegKÙe GösMÙe Fmekeâes

mesJeve nsleg DeÙeesiÙe yeveevee neslee nw~

119. efvecveefueefKele ceW keâewve-meer heâmeue Deiesleer Peguemee jesie mes ØeYeeefJele

nesleer nw?

(a) Deeuet (b) ÛeeJeue

(c) ievvee (d) iesntb

Gòej—(a)

Deeuet keâer heâmeue ceW Deiesleer Peguemee jesie DeušjvesefjÙee meesuesveeF&

veecekeâ keâJekeâ Éeje nesves Jeeuee Skeâ meeceevÙe jesie nw~ Fme jesie mes

Deeuet keâer heâmeue keâes meyemes pÙeeoe vegkeâmeeve hengbÛelee nw~ Deiesleer-

Peguemee jesie keâe Øekeâeshe efveÛeueer heefòeÙeeW mes ØeejbYe neslee nw efpemekesâ

heâuemJe™he ienjs Yetjs jbie kesâ kegbâ[ueekeâej Úuuesvegcee Oeyyes yeveles nQ,

pees yeeo ceW yeerÛe mes štš peeles nQ~ ØeYeeefJele heefòeÙeeb MeeKeeDeeW mes

štškeâj efiej peeleer nQ~ efpememes heâmeue DelÙeble ØeYeeefJele nesleer nw~

120. Ùeefo 3
1











x
x , leye 










2

2 1

x
x yejeyej nesiee—

(a) 10/3 (b) 82/9

(c) 7 (d) 11

Gòej—(c)

Ùeefo i).......(3
1


x
x

meceer. (i) keâe Jeie& keâjves hej

9
1

..2
1
2

2 
x

x
x

x  [   (a + b)2 = a2 + b2 + 2ab ]

92
1
2

2 
x

x

  729
1
2

2 
x

x
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121. 'MOMENT' Meyo kesâ De#ejeW keâes efkeâleves lejn mes ›eâceyeæ

keâj mekeâles nQ?

(a) 360 (b) 60

(c) 720 (d) 120

Gòej—(a)

MOMENT Meyo ceW De#ejeW keâer mebKÙee · 6

leLee MOMENT Meyo ceW De#ej M, 2 yeej DeeÙee nw~

    MOMENT Meyo kesâ De#ejeW mes kegâue ›eâceyeæeW keâer mebKÙee
6 6 5 4 3 2

2 2

   
 

= 30 × 12  360

122. efkeâmeer JÙeefòeâ keâe hetje ØeefleeEyeye osKeves kesâ efueS Skeâ meceleue

ohe&Ce keâer vÙetvelece TbÛeeF& nesleer nw—

(a) JÙeefòeâ keâer TbÛeeF& kesâ yejeyej

(b) JÙeefòeâ keâer TbÛeeF& keâer DeeOeer

(c) JÙeefòeâ keâer TbÛeeF& keâe Skeâ-ÛeewLeeF&

(d) JÙeefòeâ keâer TbÛeeF& keâer oesiegveer

Gòej—(b)

JÙeefòeâ keâes Dehevee hetje ØeefleeEyeye osKeves kesâ efueS Skeâ meceleue ohe&Ce

keâer vÙetvelece TbÛeeF& Gme JÙeefòeâ keâer TbÛeeF& keâer DeeOeer nesveer ÛeeefnS~

123. ÛegbyekeâerÙe ØesjCe keâe SI cee$ekeâ keäÙee nw?
(a) hee@Fpe (b) šsmuee

(c) [eÙeeshšj (d) kewâv[suee

Gòej—(b)

ÛegbyekeâerÙe ØesjCe (Magnetic Induction) keâe SI cee$ekeâ šsmuee

(Tesla) neslee nw Fmekeâe Øeleerkeâ (Symbol) B neslee nw~

124. ?
27.073.0)27.0()73.0(

)27.0()73.0(
22

33






(a) 0.27 (b) 0.4087

(c) 0.73 (d) 1

Gòej—(d)

27.073.0)27.0()73.0(

)27.0()73.0(
22

33





=
    

 27.073.0)27.0()73.0(

27.073.027.073.0)27.073.0(
22

22





[   a3 + b3 = (a + b) a2 + b2 – ab]

= 0.73 + 0.27  1.00

125. ÛeeRrefšÙeeW kesâ DeOÙeÙeve keâes keäÙee keânles nQ?

(a) ceefce&keâesuee@peer (b) njhewšesuee@peer

(c) efvecewšesuee@peer (d) veer[esuee@peer

Gòej—(a)

keâerš efJe%eeve keâer Jen MeeKee pees efkeâ ÛeeRefšÙeeW keâe Jew%eeefvekeâ DeOÙeÙeve

keâjleer nw Gmes efcecexkeâesuee@peer (Myrmecology) keânles nQ~ ØeeefCe

efJe%eeve keâer Jen MeeKee pees efkeâ GYeÙeÛejeW (ceW{keâ, šes[, mewueeceQ[j

Deeefo) leLee mejerme=heeW (meebhe, efÚhekeâueer, keâÚgS Deeefo) keâe DeOÙeÙeve

keâjleer nw Gmes njhewšesuee@peer keânles nQ~ peerJe efJe%eeve keâer Jen MeeKee

pees efkeâ met$eke=âefce Ùee ieesueke=âefce keâe DeOÙeÙeve keâjleer nw Gmes efvecewšesuee@peer

keânles nQ~ heef#eÙeeW kesâ IeeWmeues kesâ DeOÙeÙeve keâes veer[esuee@peer keânles nQ~

126. Ùeefo O Je=òe keâe keWâõ nw, leye mebueive efÛe$e cebs x keâe ceeve nw—

A

C

O
B

x

90
0

1100

(a) 700 (b) 800

(c) 600 (d) 500

Gòej—(*)

efoS ieS efÛe$e mes—

A

C

O
B

x

90
0

11
0

0

O Je=òe keâe keWâõ nw leLee OA, OB  Je=òe keâer ef$epÙee nw~

Dele: OAB = OBA   [ef$eYegpe kesâ ØecesÙe mes ]

ef$eYegpe OAB ceW
OAB + OBA + AOB = 1800

OAB + OBA = 1800 – 900        [AOB = 900

                                = 900                              efoÙee ceeve efueÙee ieÙee ]

OAB = x = 
2

90
  450       x = 450
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127. efkeâvneR oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesie 528 nw SJeb Gvekeâe cenòece

meceeheJele&keâ 33 nw, Ssmes peesÌ[eW keâer mebKÙee nesieer—

(a) 3 (b) 4

(c) 5 (d) 2

Gòej—(b)

ceevee oesveeW mebKÙeeSb ›eâceMe: 33a SJeb 33b nQ (peneb a Deewj b men

DeYeepÙe nQ)

  33a + 33b = 528

              a + b = 16
33

528


   (a, b)  kesâ mebYeJe men-DeYeepÙe mebKÙeeDeebs kesâ peesÌ[eW keâer mebKÙee

= (1, 15), (3, 13), (5, 11) (7, 9)

Fme Øekeâej kegâue mebYeJe peesÌ[s 4 nQ~

128. eEyeog (7,3) Deewj (4, –1) kesâ yeerÛe otjer %eele keâjes~

(a) 5 FkeâeF& (b) 3 FkeâeF&

(c) 2 FkeâeF& (d) 6 FkeâeF&

Gòej—(a)

             (7, 3)                    (4 – 1)

oes eEyeog (x
1
, y

1
)  leLee (x

2
, y

2
) kesâ yeerÛe otjer

2
21

2
2 )()( 1 yyxx 

eEyeog (7, 3) SJeb (4, –1) kesâ yeerÛe otjer

= 22 )}1(3{)47( 

= 22 )4()3( 

            169

        25  5 FkeâeF&

129. efkeâleves Je<e& ceW ®heÙes 19,200 keâer jeefMe hej 10% ØeefleJe<e& kesâ

oj mes Ûe›eâJe=efæ yÙeepe ®heÙes 4032 nesiee?

(a) 1
2

1
 Je<e& (b) 2

2

1
 Je<e&

(c) 2 Je<e& (d) 3 Je<e&

Gòej—(c)

ceevee meceÙe = n Je<e&

  Ûe›eâJe=efæ efceßeOeve = cetueOeve × 

meceÙeoj










100
1

  (19200 + 4032) = 19200 ×

n

100

10
1 










n

100

110

19200

23232










    

n

100

110

400

484










n2

10

11

20

22


















n2

10

11

10

11


















oesveeW he#eeW kesâ DeeOeej meceeve nQ FmeefueS Ieelesb Yeer yejeyej neWieer~

Dele: n = 2 Je<e&~

130. hÙeepeeW kesâ efÚuekesâ Gleejves hej Deebmet Deeles nQ, keäÙeeWefkeâ hÙeepe

efve<keâeefmele keâjles nQ—

(a) meuheâesefvekeâ Decue

(b) meuhesâefvekeâ Decue

(c) Sceervees Decue

(d) keâeyeexefuekeâ Decue

Gòej—(b)

hÙeepe kesâ efÚuekesâ Gleejves hej Deebmet Deeles nQ keäÙeeWefkeâ hÙeepe meuhesâefvekeâ

Decue efve<keâeefmele keâjlee nw~

131. Dee@keämeerpeve keâe ›eâebeflekeâ leehe efkeâlevee nw?

(a) 240 0C

(b) 147.1 0C

(c) 273.16 0C

(d) 118.8 0C

Gòej—(*)

Dee@keämeerpeve keâe ›eâebeflekeâ leehe (Critical temperature) 154.3 0K

Ùee – 118.80C neslee nw~ Dele: Gòej kesâ ™he ceW efkeâmeer Yeer efJekeâuhe

keâe ÛeÙeve veneR efkeâÙee pee mekeâlee~ UPSSSC ves Deheves Gòej-he$ekeâ

ceW efJekeâuhe (d) keâes mener Gòej ceevee nw peyeefkeâ efJekeâuhe (d)

$egefšhetCe& nw~ keäÙeeWefkeâ efJekeâuhe ceW – 118.80C kesâ mLeeve hej 118.80C

efoÙee ieÙee nw~
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132. Skeâ MebkeäJeekeâej lebyet kesâ DeeOeej keâer ef$epÙee 7 ceeršj leLee

TbÛeeF& 24 ceeršj nw~ Fmes yeveeves ceW 1.25 ceeršj ÛeewÌ[e keâheÌ[e

efkeâlevee ueiesiee?

(a) 320 ceeršj (b) 520 ceeršj

(c) 400 ceeršj (d) 440 ceeršj

Gòej—(d)

r = 7

h = 24

l

ceer.

ceer.

 Mebkegâ keâer eflejÚer TbÛeeF& 22 )()( ef$epÙeeGâbÛeeF& 

22 )7()24( 

49576

25625 

keâheÌ[s keâe #es$eheâue =  rl

                  = 
7

22
× 7 × 25 = 550 Jeie& ceeršj

  keâheÌ[s keâer uebyeeF& 
&ÛeewÌ[eF

es$eheâue#


                                  
25.1

550
 = 440 ceeršj

133. efkeâme GösMÙe mes heesšwefMeÙece yeÇesceeF[ keâe ØeÙeesie efkeâÙee peelee

nw?

(a) meeyegve

(b) yee™o

(c) heâesšes«eeheâer

(d) DebkegâjveeMekeâoJee

Gòej—(c)

heesšwefMeÙece yeÇesceeF[ (KBr) keâe GheÙeesie heâesšes«eeheâer ceW Restrainer

kesâ ™he ceW efkeâÙee peelee nw efpemekesâ keâejCe efheâuce ceW OegbOeueeheve veneR

Deelee nw~

134. ‘nemÙe iewme’ keäÙee nw?

(a) veeFefš̂keâ Dee@keämeeF[

(b) veeFšêspeve heWšeDee@keämeeF[

(c) veeFš̂espeve hesje@keämeeF[

(d) veeFšm̂e  Dee@keämeeF[

Gòej—(d)

veeFš^me Dee@keämeeF[ (N
2
O) keâes nemÙe iewme (Laughing Gas)

keânles nQ~ Fmes mebtIeves hej nbmeer Deeleer nw~ Fmes MeuÙe ef›eâÙee kesâ

meceÙe efveMÛeslekeâ (Anaesthesia) kesâ ™he ceW Yeer ØeÙeesie efkeâÙee

peelee nw~

135. Ùeefo meceerkeâjCe kx2+2x + 3k = 0 kesâ cetueeW keâe Ùeesie Gvekesâ

iegCeveheâue kesâ yejeyej nw, lees k keâe ceeve %eele keâjes~

(a)
3

1
(b)

3

1


(c)
3

2
(d)

3

2


Gòej—(d)

efoÙee ieÙee efÉIeele meceerkeâjCe

kx2 + 2x + 3k  = 0 ........(i)

meceer. (i) ceW k mes Yeeie osves hej

x2 + 
k

2
x + 3 = 0 ........(ii)

 meceerkeâjCe  ax2 + bx + c  = 0 ........(iii) ceW

cetueeW keâe Ùeesie 
a

b
  leLee cetueeW keâe iegCeveheâue 

a

c
  neslee nw~

efÉIeele meceer. (ii) SJeb (iii) keâer leguevee keâjves hej meceer. (ii) mes—

cetueeW keâe Ùeesie 
k

2

1
k

2






cetueeW keâe iegCeveheâue =
1

3
= 3

ØeMveevegmeej

1

3

k

2


    k = 
3

2

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136. oes mebKÙeeDeeW keâe Ùeesieheâue 14 nw Deewj Gvekeâe Deblej 10 nw~

Fve oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue efvekeâeueW~

(a) 18 (b) 20

(c) 24 (d) 22

Gòej—(c)

ceevee oesveeW mebKÙeeSb x SJeb y nw~

ØeMveevegmeej

   x + y = 14 .......(i)

 leLee       x – y = 10 .......(ii)

oesveeW meceer. peesÌ[ves hej

2x  = 24

   x = 12

x keâe ceeve meceer. (i) ceW jKeves hej

y = 14 – 12   2

Dele: oesveeW mebKÙeeDeeW keâe iegCeveheâue = x × y

      =12 × 2

                                                    = 24

137. 2x2 + 3x – 5 ceW keäÙee peesÌ[s efkeâ x2 – x + 1 Øeehle nes?

(a) – x2 – 4x + 6

(b) x2 – 4x + 6

(c) x2 + 4x – 6

(d) x2 – 4x – 6

Gòej—(a)

   x2 – x + 1

 2x2 + 3x – 5       Ieševes hej
–      –       +

– x2 – 4x + 6

Dele: 2x2 + 3x – 5 ceW – x2 – 4x + 6 peesÌ[ves hej x2 – x + 1 Øeehle

nesiee~

138. efvecve ceW mes keâewve-meer yekeâjer keâer vemue veneR nw?

(a) celeeT (b) yeeršue

(c) yeuetÛeer (d) ieesjer

Gòej—(d)

Ghejesòeâ ØeMve ceW celeeT, yeeršue, yeuetÛeer yekeâjer keâer vemueW nQ~ ieesjer

yekeâjer keâer vemue veneR nw~

139. jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee& ceW ™heeblejCe efkeâmekesâ Éeje

efkeâÙee peelee nww?

(a) efJeÅegle Ûegbyekeâ

(b) heâesšes mesue

(c) efJeÅegle DeheIešdÙe

(d) mebÛeeÙekeâ mesue

Gòej—(d)

mebÛeeÙekeâ mesue efpemes efjÛeepexyeue mesue Yeer keâne peelee nw~ meJe&ØeLece

efJeÅegle Tpee& keâes jemeeÙeefvekeâ Tpee& ceW ™heebleefjle keâj Tpee& keâe

Yeb[ejCe keâjlee nw leLee Fmekesâ heMÛeele peye Fvekeâe GheÙeesie efkeâÙee

peelee nw leye Ùes mesue Yeb[eefjle jemeeÙeefvekeâ Tpee& keâes efJeÅegle Tpee&

ceW ™heebleefjle keâjles nQ~

140. meeiej keâer ienjeF& keâes ceeheves kesâ efueS keâewve-mee GhekeâjCe

Fmlesceeue efkeâÙee peelee nw?

(a) hewâoesceeršj

(b) Ùegef[Ùeesceeršj

(c) yewjesceeršj

(d) hesefjmkeâeshe

Gòej—(a)

hewâoesceeršj (Fathometer) veecekeâ Ùeb$e keâe GheÙeesie meeiej keâer

ienjeF& ceeheves nsleg efkeâÙee peelee nw~

141. efkeâme ØeefleMele Jeeef<e&keâ meeOeejCe yÙeepe keâer oj mes keâesF& Oeve 8

Je<e& ceW oesiegvee nes peeSiee?

(a) 12% (b) 12
2

1
%

(c) 13% (d) 15%

Gòej—(b)

ceevee oj = R % leLee cetueOeve = x ®. nw~

Ûetbefkeâ x  ®. 8 Je<eeX ceW oesiegvee DeLee&le 2x  ®. nes peelee nw~

 yÙeepe = 2x – x  = x  ®.

meeOeejCe yÙeepe 
100

meceÙe oj  cetueOeve 


                    x = 
100

8R x

        %
2

1
12

8

100
R 
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142. mejue keâerefpeS— 

c

b

a
b

a

c
a

c

b







































x

x

x

x

x

x

(a) 1

(b) 0

(c) xa+b+c

(d) FveceW mes keâesF& veneR

Gòej—(a)

c

b

a
b

a

c
a

c

b







































x

x

x

x

x

x

= bc

ac

ab

cb

ac

ab

x

x

x

x

x

x


= ac

ac

x

x
  1

143. nue keâerefpeS—































6

1

3

1

2

1
1

2

1

4

1
1

4

1
2

2

1
7 ·?

(a)
9

2
(b) 4

2

1

(c) 9
2

1
(d) 1

228

77

Gòej—(b)































6

1

3

1

2

1
1

2

1

4

1
1

4

1
2

2

1
7

=






























6

1

3

1

2

3

2

1

4

5

4

9

2

15

=



























 


6

129

2

1

4

5

4

9

2

15

= 

















6

6

2

1

4

5

4

9

2

15

= 














 


4

25

4

9

2

15











4

3

4

9

2

15











3

4

4

9

2

15

1

3

2

15


2

9

2

615





2

1
4

144. leerve DebkeâeW keâer efkeâleveer mebKÙeeSb nQ pees 17 mes efJeYeepÙe

nw?

(a) 51 (b) 52

(c) 53 (d) 54

Gòej—(c)

leerve DebkeâeW keâer meyemes Úesšer mebKÙee pees 17 mes efJeYeepÙe nw = 102

leLee leerve DebkeâeW keâer meyemes yeÌ[er mebKÙee pees 17 mes efJeYeepÙe = 986

leerve DebkeâeW keâer kegâue mebKÙeeSb ›eâceMe: 102, 119.......969, 986

n Jeeb heo = a + (n – 1) d

n Jeeb heo = 986

a = ØeLece heo

n = kegâue heoeW keâer mebKÙee efpemes %eele keâjvee nw

d =  meJeeËlej (17)    119 – 102 =17

 986 = 102 + (n – 1) 17

(n – 1) × 17 = 986 – 102

n – 1 = 
17

884

n = 52 + 1   53

Dele: leerve DebkeâeW keâer kegâue 53 mebKÙeeSb nQ pees mebKÙee 17 mes efJeYeepÙe

nw~

efveoxMe-(ØeMve mebKÙee 145-146) efvecveefueefKele ØeMveeW ceW ØeMveefÛeÖ

(?) keâer peien hej keâewve-meer Devegceeefvele mebKÙee nesieer?

145. 26.003 × 37.998 – 309.010 = ?

(a) 685 (b) 695

(c) 680 (d) 670

Gòej—(c)
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26.003 × 37.998 – 309.010

= 988.061994 – 309.010

= 679.051994

= 680 (ueieYeie)

146. 7885.009  – 519.999  –  94.989 = ?

(a) 7270 (b) 7300

(c) 7500 (d) 7220

Gòej—(a)

7885.009  – 519.999  –  94.989

=  7885.009 – 614.988

= 7270.021

= 7270 (ueieYeie)

147. Jen leeheceeve efpeme hej meWšer«es[ SJeb heâe@jsveneFš hewceevee meceeve

neslee nw—

(a) 1000C (b) 400C

(c) – 400C (d) 00C

Gòej—(c)

– 400C Skeâ Ssmee leehe nw pees ef[«eer meWšer«es[ leLee ef[«eer heâe@jsveneFš

ceW meceeve neslee nw~ ef[«eer meWšer«es[ SJeb ef[«eer heâe@jsveneFš ceW mebyebOe

9

32F

5

C 


hegef° nsleg F = – 400 jKeves hej

9

5)3240(
C




     = 
9

572
  – 40

148. efJešeefceve 'E' mes mebyebefOele keâewve-mee jemeeÙeefvekeâ heoeLe&

nw?

(a) šeskeâeshesâje@ue

(b) yee@Ùeesefšve

(c) kewâefumehesâje@ue

(d) veshLeekeäJeerveesve

Gòej—(a)

yee@Ùeesefšve efJešeefceve (B-7) Ùee efJešeefceve H keâes keânles nQ~ Fme

efJešeefceve keâer keâceer mes jòeâeuhelee Ùee jòeâ ceW ueeue jòeâ keâCeeW keâe

DeeYeeJe nes peelee nw~ kewâefumehesâje@ue efJešeefceve D keâes keânles nQ Fmekesâ

DeYeeJe ceW nñer keâcepeesj nes peeleer nw leLee yeÛÛeeW ceW efjkesâšdme veecekeâ

jesie nes peelee nw~ veshLeekeäJeerveesve Skeâ Dee@iexefvekeâ jmeeÙeve nw pees efkeâ

vesheâLeueerve mes mebMuesef<ele efkeâÙee peelee nw~ šeskeâeshesâje@ue keâes meeceevÙele:

efJešeefceve E kesâ veece mes peevee peelee nw Fme efJešeefceve keâer keâceer mes

vehegbmekeâlee, yeebPeheve, iebpeeheve, ieef"Ùee Deeefo jesie nesles nQ~

149. keâejveeueeFš efkeâme Oeeleg keâe DeÙemkeâ nw?

(a) heesšwefMeÙece

(b) SuÙegceerefveÙece

(c) ceke&âjer

(d) ÙetjsefveÙece

Gòej—(a)

keâejveeueeFš, heesšwe fMeÙece keâe DeÙemkeâ nw efpemekeâe met$e

KMgCl3.6H2O neslee nw~

150. efvecve ceW mes huesie kesâ GheÛeej ceW efkeâme oJeeF& keâe GheÙeesie neslee

nw?

(a) keäueesjesceeFefmeefšve

(b) DeeFmeesefveÙeepeeF[

(c) mš̂hšesceeFmeerve

(d) S[̂sveefueve

Gòej—(c)

keäueesjesceeFefmeefšve keâe GheÙeesie peerJeeCeg kesâ ceeOÙece mes nesves Jeeues

meb›eâceCe kesâ Fueepe ceW efkeâÙee peelee nw~ DeeFmeesefveÙeepeeF[ keâe

ØeÙeesie #eÙe jesie (Tuberculosis) kesâ GheÛeej ceW ØeÙeesie efkeâÙee

peelee nw~ mš^hšesceeFmeerve keâe huesie kesâ peerJeeCeg hej DelÙeble keâejiej

Demej nw, Fmekeâe GheÙeesie huesie kesâ Fueepe ceW efkeâÙee peelee nw~

huesie ÙemeeaefveÙee hesefmšme (Yersinia pestis) veecekeâ peerJeeCeg kesâ

meb›eâceCe kesâ heâuemJe™he neslee nw~ S[^sveefueve Skeâ ne@ceexve nw

efpemes SefhevesØeâerve keâe GheÙeesie iebYeerj Suepeea (Anophylaxis)

hetCe& ùoÙejesOe (Cardic arrest) SJeb melener Ketve kesâ yeneJe kesâ

Fueepe kesâ efueS efkeâÙee peelee nw~
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(ØeMve mebKÙee 1 mes 3) Deheef"le—

‘Fme mebmeej ceW Oeve ner meye kegâÚ veneR nw~ Oeve keâer hetpee lees

yengle keâce peieneW ceW nesleer osKeer ieÙeer nw~ mebmeej keâe Fefleneme G"ekeâj

osefKeÙes Deewj GoenjCe {Bt{-{Bt{ keâj meeceves jefKeÙes lees Deehekeâes efJeefole

nes peeÙesiee efkeâ efpevekeâer nce Gheemevee keâjles nQ, efpemekesâ efueÙes nce

DeeBKes efyeÚeves lekeâ keâes lewÙeej jnles nQ, efpemekeâer mce=efle lejesleepee jKeves

kesâ efueÙes nce Deveskeâ lejn kesâ mceejkeâ efÛeÖ yeveekeâj KeÌ[s keâjles nQ,

GvneWves ®heÙee keâceeves ceW Dehevee meceÙe veneR efyeleeÙee Lee, yeefukeâ GvneWves

kegâÚ Ssmes keâece efkeâÙes Les, efpevekeâer cenòee nce ®heÙes mes DeefOekeâ

mecePeles nQ~ efpeve ueesieeW kesâ peerJeve keâe GösMÙe kesâJeue ®heÙee yešesjvee

nw, Gvekeâer Øeefle<"e keâce ngF& nw~ DeefOekeâebMe DeJemLeeDeeW ceW GvnW efkeâmeer ves

hetÚe lekeâ veneR nw~ GvneWves pevce efueÙee, ®heÙee keâceeÙee Deewj hejueeskeâ

keâer Ùee$ee keâer~ efkeâmeer ves peevee lekeâ veneR efkeâ Jes keâewve Les Deewj keâneB ieÙes~

ceeveJe meceepe mJeeLeea DeJeMÙe nw, hej Jen mJeeLe& keâer Gheemevee keâjvee

veneR peevelee~ Devle ceW Jes ner hetpes peeles nQ, efpevneWves Deheves peerJeve keâes

Deefhe&le keâjles meceÙe meÛÛes ceveg<ÙelJe keâe heefjÛeÙe efoÙee nw’~

1. ieÅeebMe keâe GefÛele Meer<e&keâ nesiee—

(a) Oeve keâer ueesueghelee (b) Oeve keâer cenòee

(c) Oeve Deewj ceveg<Ùelee (d) ceveg<Ùelee keâe cenòJe

Gòej—(c)

ieÅeebMe keâe GefÛele Meer<e&keâ ‘Oeve Deewj ceveg<Ùelee’ nesiee~

2. GheÙeg&òeâ ieÅeebMe kesâ Devegmeej, mebmeej ceW efkeâme lejn kesâ ceveg<Ùe

keâer hetpee nesleer nw?

(a) pees Oeveepe&ve SJeb lÙeeie oesveeW keâjlee nw~

(b) pees hewmes keâes keâuÙeeCekeâejer keâeÙeeX ceW ueieelee nw~

(c) pees ceeveJelee keâer mesJee ceW ueiee jnlee nw~

(d) pees meÛÛes ceveg<ÙelJe kesâ efueS keâeÙe& keâjlee nw~

Gòej—(d)

GheÙeg&òeâ ieÅeebMe kesâ Devegmeej, mebmeej ceW Gme ceveg<Ùe keâer hetpee nesleer

nw pees meÛÛes ceveg<ÙelJe kesâ efueS keâeÙe& keâjlee nw~

3. Oeve keâer hetpee mes keäÙee DeefYeØeeÙe nw?

(a) Oeve mes pÙeeoe ceeveJelee Øeyeue nw~

(b) Oeve keâceeves Jeeuee DeefOekeâ veece veneR keâj heelee nw~

(c) Oeve keâer hetpee JÙeefòeâ keâes mJeeLeea yeveeleer nw~

(d) Oeve keâceeves keâer Dehes#ee meÛÛee ceveg<Ùe nesvee pÙeeoe DeÛÚe

nw~

Gòej—(b)

Oeve keâer hetpee mes DeefYeØeeÙe nw efkeâ Oeve keâceeves Jeeuee DeefOekeâ veece veneR

keâj heelee nw~

4. Megæ Meyo ÚeBefšS—

(a) DeYÙemLe (b) DeefYeÙemle

(c) DeYÙemle (d) DeYeÙemle

Gòej—(c)

DeYÙemle Megæ Meyo nw, Mes<e DeMegæ nQ~

5. keâewve-mee Meyo legkeâea Yee<ee keâe veneR nw?

(a) hewiecyej (b) yesiece

(c) ÛesÛekeâ (d) yee™o

Gòej—(a)

yesiece, ÛesÛekeâ, yee™o legkeâea Meyo nQ~ ojesiee, yeeryeer, kegâueer, Ûeeketâ

FlÙeeefo Yeer legkeâea Meyo nQ~ hewiecyej, veceepe, jespee Deeefo Oeeefce&keâ

Meyo Dejyeer ceW heâejmeer kesâ Éeje DeeÙes nQ~

6. peue, ØeeCe, heg$e, efkeâme Meyo keâe DeveskeâeLeea nw?

(a) Deew<eefOe (b) meej

(c) leòJe (d) peerJeve

Gòej—(d)

peue, ØeeCe leLee heg$e peerJeve kesâ DeveskeâeLeea Meyo nQ~

7. GheJeekeäÙe henÛeeefveS

‘Jen Deeoceer pees keâue DeeÙee Lee, Deepe Yeer DeeÙee nw~’

(a) meb%ee GheJeekeäÙe (b) efJeMes<eCe GheJeekeäÙe

(c) ef›eâÙee efJeMes<eCe GheJeekeäÙe (d) ef›eâÙee GheJeekeäÙe

Gòej—(b)

UPSSSC ueesJej-3 hejer#ee, 2016

JÙeeKÙeelcekeâ nue ØeMve-he$e
meeceevÙe efnvoer efleefLe-26.06.2016efmejerpe-C
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pees Deeefßele GheJeekeäÙe efJeMes<eCe keâer lejn JÙeJeùle nes, Gmes ‘efJeMes<eCe

GheJeekeäÙe’ keânles nQ~ Øemlegle JeekeäÙe ceW ‘pees keâue DeeÙee Lee’ efJeMes<eCe

GheJeekeäÙe nw~ FmeceW ‘pees’, ‘pewmee’, ‘efpelevee’ FlÙeeefo MeyoeW keâe

ØeÙeesie neslee nw~

8. keâewve-meer OJeefve ceneØeeCe veneR nw?

(a) Ke (b) Ie

(c) pe (d) Pe

Gòej—(c)

Jes JÙebpeve efpevekesâ GÛÛeejCe ceW MJeeme DeefOekeâ cee$ee ceW efvekeâuelee nw

GvnW ceneØeeCe JÙebpeve keânles nQ~ Fmekesâ Devleie&le JeieeX kesâ efÉleerÙe

Deewj ÛelegLe& JeCe& leLee mecemle G<ce JeCe& (Ke, Ie, Ú, Pe, ", {, Le,

Oe, heâ, Ye Deeefo) Deeles nQ~ Fmeer Øekeâej Jes JÙebpeve efpevekesâ GÛÛeejCe

ceW MJeeme keâer cee$ee efvekeâueleer nesleer nw, GvnW DeuheØeeCe JÙebpeve keânles

nQ~ Fmekesâ Devleie&le JeieeX kesâ ØeLece, le=leerÙe leLee hebÛece JeCe& (keâ,ie,*,

Ûe, pe, _e, š, [, Ce, le, o, he, ye, ce Deeefo) Deeles nQ~ Deble:mLe

JÙebpeve (Ùe, j, ue, Je) Yeer DeuheØeeCe JÙebpeve nw~ Dele: mhe° nw efkeâ

‘pe’ ceneØeeCe JÙebpeve veneR yeefukeâ DeuheØeeCe JÙebpeve nw~

9. efvecveefueefKele  heo ceW keâewve-mee heo ‘JewÙee’ ØelÙeÙe ueieeves mes yevee nw?

(a) jJewÙee (b) [šwÙee

(c) KeJewÙee (d) yeÛewÙee

Gòej—(c)

‘JewÙee’ ØelÙeÙe ueieeves mes yeves Meyo nQ—KeJewÙee, ieJewÙee FlÙeeefo~ SsÙee

ØelÙeÙe mes yeveves Jeeues Meyo nw—jKewÙee, yeÛewÙee, [šwÙee~

10. efvecve ceW Skeâ ‘osJelee’ keâe heÙee&ÙeJeeÛeer veneR nw—

(a) efvepe&j (b) ef$eoMe

(c) eEkeâkeâj (d) ieerJee&Ce

Gòej—(c)

efvepe&j, ef$eoMe, ieerJee&Ce, efJeyegOe, osJe, Decej, megj FlÙeeefo osJelee kesâ

heÙee&ÙeJeeÛeer nQ, peyeefkeâ efkebâkeâj oeme keâe heÙee&ÙeJeeÛeer nw~

11. ‘DevJeer#eCe’ keâe meefvOe efJeÛÚso keâefjS—

(a) Deve ± Jeer#Ce (b) Deveg ± Ss<eCe

(c) Deveg ± F#Ce (d) DevJeer ± #eCe

Gòej—(*)

‘DevJeer#eCe’ keâe meefvOe efJeÛÚso Deveg ± F&#eCe neslee nw~ Ùen ÙeCe

meefvOe nw~ ÙeneB hej ‘G ± F&’ efceuekeâj ‘Jeer’ nes jne nw~ neueebefkeâ

ØeMve efJekeâuhe ceW Fmekeâe efJeÛÚso ‘Deveg ± F#Ce’ efoÙee nw pees efkeâ

ieuele nw~ Fmekeâe Megæ ™he ‘Deveg ± F&#eCe’ nesvee ÛeeefnS~

12. ‘ieew: ± Ûejefle’ keâer meefvOe nw—

(a) ieesmÛejefle (b) ieewÛejefle

(c) ieewMÛejefle (d) ieewnÛejefle

Gòej—(c)

efJemeie& meefvOe kesâ efveÙece kesâ Devegmeej, Ùeefo efJemeie& kesâ yeeo Ûe Ùee Ú

nes, lees efJemeie& keâe Med nes peelee nw~ pewmes—

hegve: ± ÛeÛee& · hegveMÛeÛee&     og: ± Ûeefj$e · ogMÛeefj$e

efve: ± Ûeue · efveMÛeue       ieew: ± Ûejefle · ieewMÛejefle

13. ‘"s" efnvoer keâe "e"’ efkeâmekeâer jÛevee nw?

(a) pÙeeseflejerMJej "ekegâj

(b) DeÙeesOÙee efmebn GheeOÙeeÙe ‘nefjDeewOe’

(c) efkeâMeesjeroeme yeepehesÙeer

(d) ÛebõOej Mecee& ieguesjer

Gòej—(b)

‘"s" efnvoer keâe "e"’ DeOÙeesOÙee efmebn GheeOÙeeÙe ‘nefjDeewOe’ keâer

jÛevee nw~ Ùen GhevÙeeme nw~

14. Megæ JeekeäÙe ÚeBefšS—

(a) Gme Jeve ceW Øeele: keâeue kesâ meceÙe keâe ÂMÙe yengle ner

megneJevee neslee Lee~

(b) Gme Jeve ceW megyen kesâ meceÙe keâe ÂMÙe yengle ner megneJevee

neslee Lee~

(c) Gme Jeve ceW Øeele: keâeue keâe ÂMÙe yengle ner megneJevee neslee Lee~

(d) Gme Jeve ceW meJesjs kesâ meceÙe keâe ÂMÙe yeÌ[e ner ceveesjce neslee

Lee~

Gòej—(c)

efJekeâuhe (c) ceW Øemlegle JeekeäÙe Megæ nw, Mes<e efJekeâuheeW ceW $egefšhetCe&

JeekeäÙe nQ~

15. efkeâme Meyo ceW Ghemeie& veneR nw?

(a) DeheJeeo (b) hejepeÙe

(c) ØeYeeJe (d) DeesÌ{vee

Gòej—(d)

DeheJeeo ceW ‘Dehe’, hejepeÙe ceW ‘heje’, ØeYeeJe ceW ‘Øe’ Ghemeie& nw

peyeefkeâ DeesÌ{vee ceW keâesF& Ghemeie& veneR nw~

16. efvecveefueefKele ceW m$eereEueie Meyo nw—

(a) efkeâvvej (b) Deefnbmee

(c) Deblejer (d) Deheefj«en

Gòej—(b)
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Deefnbmee m$eerefuebie Meyo nw~ oÙee, ke=âhee, metÛevee FlÙeeefo Yeer m$eerefuebie
Meyo nQ~ efkeâvvej GYeÙeefuebie Ùee le=leerÙe eEueie nsleg ØeÙegòeâ neslee nw~
[e@. JeemegosJevevove Øemeeo Deheveer hegmlekeâ DeeOegefvekeâ efnvoer JÙeekeâjCe
Deewj jÛevee ceW efkeâvvej Meyo keâes hegefuuebie kesâ Devleie&le jKeles nQ~ Mes<e
oes Meyo hegefuuebie nQ~

17. ‘jlveeJeueer oesne meb«en’ efkeâmekesâ Éeje jÛee ieÙee?
(a) jlveeJeueer (b) leguemeeroeme
(c) efyenejer (d) jeceevevo

Gòej—(a)

cegjueerOej ÛelegJexoer keâer jÛeveeSB jlveeJeueer-ueIeg-oesne-meb«en, oesne-
jlveeJeueer Deeefo nQ~ ‘oesnejlveeJeueer’ leguemeeroeme keâer helveer jlveeJeueer
Éeje jefÛele Yeer efceueleer nw~ ÛeBtefkeâ ØeMve ceW jlveeJeueer oesne meb«en
hetÚe nw~ Dele: mhe° Gòej osvee mecYeJe veneR nw~

18. eEueie yeleeFÙes—
‘ceve-ieÌ{vle’
(a) hegefuuebie (b) m$eerefuebie
(c) GYeÙeefuebie (d) vehegbmekeâefuebie

Gòej—(b)

ceveieÌ{vle, m$eerefuebie Meyo nw~

19. JeekeäÙeebMe keâe Skeâ Meyo yeveeFÙes—
‘efpemekesâ ùoÙe ceW cecelee veneR nw~’
(a) efvece&ce (b) efveo&Ùe
(c) efveYe&Ùe (d) efveùoÙe

Gòej—(a)

‘efpemekesâ ùoÙe ceW cecelee veneR nw Gmes ‘efvece&ce’ keânles nQ~ ‘efpemes oÙee
ve nes’, Gmes efveo&Ùe keânles nQ~ Fmeer Øekeâej ‘efpemes YeÙe ve nes’ Gmes
‘efveYe&Ùe’ keânles nQ~

20. efkeâme JeekeäÙe ceW efJejece efÛeÖ keâe GefÛele ØeÙeesie veneR nw?
(a) ceQ ceveg<Ùe ceW ceeveJelee osKevee Ûeenleer nBt~ Gmes osJelee yeveeves

keâer cesjer FÛÚe veneR~
(b) Jen otj mes, yengle otj mes Dee jne nw~
(c) megvees! megvees! Jen iee jner nw~
(d) efØeÙe ceneMeÙe, ceQ Deehekeâe DeeYeejer nBt~

Gòej—(*)

efJekeâuhe (c) ceW GefÛele efJejece efÛeÖ keâe ØeÙeesie veneR ngDee nw~ Fmekeâe
Megæ JeekeäÙe Fme Øekeâej nesiee—megvees, megvees Jen iee jner nw~ efJekeâuhe
(a) ceW Øemlegle JeekeäÙe ceW Yeer efJejece efÛeÖ keâe GefÛele ØeÙeesie veneR nw~
Fmekeâe mener ØeÙeesie Fme Øekeâej nesiee—ceQ ceveg<Ùe ceW ceeveJelee osKevee
Ûeenleer nBt; Gmes osJelee yeveeves keâer cesjer FÛÚe veneR~

21. JeekeäÙe ceW ØeÙegòeâ ueeskeâesefòeâ keâe GefÛele Meeefyokeâ DeLe&—
FRESH-BLOOD

(a) leepee Ketve (b) mJeÛÚ Ketve
(c) veÙee Ketve (d) meeheâ Ketve

Gòej—(c)

FRESH-BLOOD ueeskeâesefòeâ keâe GefÛele Meeefyokeâ DeLe& veÙee Ketve
nesiee~

22. meceeme yeleeFÙes—‘Yejhesš’
(a) DeJÙeÙeerYeeJe meceeme (b) ÉvÉ meceeme
(c) lelheg®<e meceeme (d) yeng›eerefn meceeme

Gòej—(a)

‘Yejhesš’ ceW DeJÙeÙeerYeeJe meceeme nw Fmekeâe efJe«en ‘hesš-Yej’ neslee nw~

23. ‘‘Skeâ efove yew"s-yew"s Ùen yeele Deheves OÙeeve ceW ÛeÌ{er efkeâ keâesF&
keâneveer Ssmeer keâefnÙes efkeâ efpemeceW ‘efnvoJeer, Úgš Deewj efkeâmeer
yeesueer keâe hegš ve efceues’’ hebefòeâ efkeâme uesKekeâ keâer nw?
(a) ceefuekeâ ceesncceo peeÙemeer
(b) cegbMeer FbMee Deuuee KeeB
(c) jepee efMeJeØemeeo ‘efmeleejsefnvo
(d) cegbMeer meoemegKeueeue

Gòej—(b)

Øemlegle hebefòeâ cebgMeer FbMee Deuuee KeeB keâer ke=âefle ‘jeveer kesâlekeâer keâer
keâneveer’ mes GodOe=le nw~

24. efvecve ceW mes ef›eâÙee-efJeMes<eCe DeJÙeÙe ÛegefveS—
(a) kegâòee YeeQkeâ jne nw~ (b) jece Keevee Kee jne nw~
(c) DeefOekeâ cele yeesuees~ (d) jeOee jeleYej peeieleer jner~

Gòej—(c)

pees DeJÙeÙe ef›eâÙee keâer efJeMes<elee Øekeâš keâjlee nw Gmes ef›eâÙee-efJeMes<eCe
keânles nQ~ pewmes- ‘DeefOekeâ cele yeesuees’ Fme JeekeäÙe ceW ‘DeefOekeâ’ ef›eâÙee-
efJeMes<eCe nw pees ‘yeesuevee’ ef›eâÙee keâer efJeMes<elee yelee jne nw~

25. efvecve ceW mes keâewve peerJeveer nw?
(a) Deleerle kesâ ÛeueefÛe$e (b) efÛevleeceefCe
(c) DeeJeeje cemeerne (d) veerÌ[ keâe efvecee&Ce efheâj

Gòej—(c)

‘DeeJeeje cemeerne’ efJe<Ceg ØeYeekeâj keâer ke=âefle nw~ Ùen yeebiuee GhevÙeemekeâej
MejleÛevõ Ûešpeea keâer peerJeveer nw~ ‘Deleerle kesâ ÛeueefÛe$e’ ceneosJeer
Jecee& keâe jsKeeefÛe$e, ‘efÛevleeceefCe’ DeeÛeeÙe& jeceÛevõ Megkeäue keâe efveyevOe
leLee ‘veerÌ[ keâe efvecee&Ce efheâj’ nefjJebMe jeÙe yeÛÛeve keâer DeelcekeâLee

nw~


